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is a náci
Az európai krízis mindinkább befolyásolja 

* délamerikai élet megnyilatkozásait. Ami fi­
gyelmünket mindenekelőtt megragadja az a 
nagy mozgékonyság, amely hatalmába kerí­
tette szinte az összes délamerikai államok 
laagyvezérkarait. Rengeteg magas rangú ka­
tonatiszt utazza be ezekben a napokban a 
különböző államokat, kölcsönös látogatásokat 
í -znek, amelyek mindig katonai természetű 
■megbeszélésekkel állanak összefüggésben. 
így példának okául május havában két he- 

látogatást tett Rio de Janeiroban egy 
uruguayi katonai küldöttség, amely a brazí­
liai honvédelem berendezését tanulmányozta. 
Ezt az északamerikai nagyvezérkar főnöké­
nek látogatása követte. Miután 14 napon át 
keresztül-kassul beutazta Brazíliát, magával 
vitte az Egyesült Államokba a brazíliai had­
sereg vezérkari főnökét. Ezenkívül katonai 
tkülönkiképzés céljából rengeteg argentínai, 
chilei, mexikói, venezuelai, kolumbiai és 
iaiti-i katonatisztet küldtek ki államaik az 
Egyesült Államokba, ahol számukra kilenc 
hónapos tanfolyamot rendeznek.

Politikai szempontból a legnagyobb érdek­
re tarthat számot az az intervju, amelyet 
Ciettulio Vargas brazíliai köztársasági elnök 
adott egy nagy chilei lap munkatársának. 
Intervjujában az elnök Amerika egységének 
kérdéséről, valamint Brazília politikai állás­
foglalásáról nyilatkozott az újságírónak. 
Vargas határozottan Amerika erkölcsi, po­
litikai és érzésbeli egysége mellett foglalt 
állást. E földrész fiatal népei — mondotta 
az elnök — állami és szervezési rendszereik 
megszilárdításával vannak elfoglalva és a. 
„caudilizmus“-t, amely a múltban annyiszor 
határozta meg a délamerikai népek állam­
formáját, véglegesén ki kell küszöbölni. Az 
amerikai népek politikai szervezetének egy­
formasága e népek eszmei közösségét bizo­
nyítja. Nem létezik semmilyen ész-szerü ok. 
amely ezt az összhangot megzavarhatná. 
Azok n híradások, amehek érdekelt európai 
hatalmak részéről a limai konferenciával 
kapcsolatosan napvilágot láttak és amelyek 
arról szóltak. hogy a délamerikai államok 
»-un egységesek az európai kérdésekkel 
izemben! állásfoglalásukban, a fantázia bi­
rodalmából valók. Limában csak érdekellen­
tétekről folyt a vita, ami természetes is, ez 
azonban senkit sem jogosít fel ilyen messze- 
osenő konzekvenciák levonására. Bolivar, 
San Martino, Washington és Lincoln szelleme 
egyforma erővel él Amerika összes nemzetei­
ben, — jelentette ki Vargas elnök. — E 
«toinpontból Amerika egységesen áll Roose­
velt elnök legutóbbi béke üzenete mögött is.

Egy európai háború — mondotta az elnök, 
— nem zavarhatja meg az amerikai népek 
hagyományos egyetértését. Lehetetlen elkép­
zelni, hogy az amerikai népek feláldozzák az 
egymáshoz való kölcsönös barátságot olyan 
okok miatt, amelyek e világrészen kívül fek­
szenek. Az Amerika és Európa közötti kü- 
Hömbség abtian áll, hogy Európa az újjáépí­
tésié törekszik, miközben az amerikai álla­
mok még pem fejezték be felépítésük folya­
matát. Éppen ezért a két világrész között 
esak abban az esetben merülhet fel konflik- 
his, ha valaki ezt a felépítési folyamatot 
megakadályozni igyekezne. Vargás elnök 
nyilatkozatának e részében minden bizony­
ával azokra a törekvésekre utalt, amelyek 
« Harmadik Birodalom részéről nyilvánulnak 
meg és amelyek mind kihangsulyozottabban 
igyekeznek belenyúlni a délamerikai államok 
bei ügyeibe. A birodalom politikája abban 
•yüvénül meg, hogy egyfelől igyekszik meg- 
aeervezni a külföldi telepes németeket, más­
felől pedig a fasiszta ideológiát és államfor­
mát igyekszik propagálni a demokrácia ter­
hére. Ezt érzik az amerikai államok vezetői 
fc. Világosan látják, hogy a Harmadik Biro- 
*dcm ezen államok kormányzati formája-; 
*k megváltoztatására törekszik, mert ebből 
bizonyos hasznot óhajt kisajtolni.

Ez azonban semmiesetre sem vezethet a 
Harmadik Birodalom és az amerikai álla­
mok közötti barátság kimélyitéséhez. Az 
amerikai közvélemény elitéléssel fogadta 
mókát a híreket, amelyek a csehországi és 
morvaországi eseményekről, a danzigi kér­
őről és a nyugati demokráciák, valamint a
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Szuez
és a bare Szuezért

Chamberlain beszédének nemzetközi 
visszhangja:

„Elmúlt a vérleien 
bódítások ideje

írja a francia sajtó. Megkezdődtek 
az olasz hadgyakorlatok

London, augusztus 1. Chamberlain teg­
napi alsóházi beszédét a közvélemény és a 
sajtó általános tetszéssel fogadta. A be­
szédet úgy tekintik, mint amelyben Cham­
berlain leszámolt az ellenzékkel is. Ennek 
bizonysága az, hogy Eden, aki régebbi el­
lentétek miatt tudvalévőén kilépett Cham­
berlain kormányából, most élénken helye­
selte Chamberlain beszédét, hasonlókép­
pen a miniszterelnök egyik legádázabb el­
lensége. Winston Churchill is. Eden fel­
szólalásában fenntartás nélkül magáévá 
tette Chamberlain érveléseit, míg Chur­
chill sürü fejbólintásokkal adott bizony­
ságot arról, hogy helyesli Chamberlain 
mai politikáját.

Párizs, augusztus 1. (Rador.) A keddi | 
francia lapok hosszasan foglalkoznak az 
alsóházi vitával és megelégedésüket feje­
zik ki, Chamberlain nyilatkozata felett,

aki utalt arra, hogy a háromhatalmi egyez­
mény megkötése a közeljövőben létrejön. 
A Le Figaro a következőiket Írja: „A pa­
pírokra jegyzett aláírások és az okmá­

nyokra tett pecsétek nem elegendők ah­
hoz, hogy az erők, lőszerek, fegyverek és 
más hadianyagok ott legyenek, ahol szük­
ség van rájuk és pedig a kellő pillanat­
ban. A gyakorlati tárgyalások alapján biz­
tosítani kell, hogy a szovjetek északon 
közlekedhessenek a Nyugattal.

A 1‘Époque Kerillis tollából közöl cik­
ket: A németellenes koaiició létrejött. A 
békés engedmények, a háború nélkül meg- 
Lc'ütött városokba való diadalmas bevo­
nul é sok időszaka elmúlt. A kancellárnak 
most már minden kockázatot magára keli 
vennie. Országa és rendszere sorsát kell 
kockára tennie, anélkül, hogy a sajátjáról 
sí; zé ménk.

a német és olasz visszhang
Berlin, augusztus 1. (Rador.) A DNB 

jelenti: A német sajtó foglalkozva Chara­
bén1 ain beszédével, megállapítja, hogy a 
jelzett szenzációk nem következtek be: A 
Deutsche Allgemeine Zeitung igy ir:

, ,I\ agy ̂ Britannia bekeritési politikája 
érdekében vezettetni hagyja magát a szov­
jetek által, annak dacára, hogy Angliában 
még kétség áll fenn a szovjetek által igé­
nyelt politikai formulák tekintetében. 
Maga Chamberlain is kijelentette, hogy a 
közvetett támadásra vonatkozó orosz meg 
oldás közvetlenül fenyegeti a kisállamok 
függetlenségét Ez szigorú ellentmondás­
ban van — állítja a lap — a brit politika 
világosan megvont irányvonalával, ami a 
kisállamok védelmét b/l^tositani hivatott 
garanciákat illeti. Ha Anglia mégis kato­
nai titkokat fog Moszkvára bízni, érdekes 
lesz megítélni, milyen mértékben fogja ez 
a kis nemzeteket megnyugtatni."

A Berliner Lokalanzeiger azt írja, hogy 
a Führer az, .aki elsősorban kérte a beszé­
dek háborújának megszüntetését, amit 
Chamberlain bírált. Az egyedüli válasz 
azonban, amit kapott, a kampány fokozása 
volt.

Ráma, augusztus 1. (Rador.) A Stefani 
jelenti: A keddi lapok foglalkoznak Cham­
berlain alsóházi beszédével. A Popolo di 
Roma azt Írja, hogy a beszéd sem tartal­
maz semmi érdekeset, vagy újat. Viszont 
furcsa az a helyzet, hogy katonai küldött-

ten gelyhatalmak között fennálló ellentétek­
ről számoltak be. A Németországgal szem­
beni lélektani légkör határozottan kedve­
zőtlen. óriási haladást tett a német-ellenes 
bojkott anélkül, hogy azt valahonnan irá­
nyítanák, vagy szerveznék. Sokszor megtör­
ténik, hogy a filmhíradók egyes jeleneteinél 
a közönség hangos tüntetést rendez. A rend­
őrség mindinkább érdeklődést tanúsít bizo­
nyos személyek nemzeti szocialista propa­
ganda tevékenysége iránt és a patagóniai, 
vagy a délbraziliai német összeesküvések 
ügyei ismételten foglalkoztatták a közvé­
leményt.

Németország uj brazíliai ügyvivőjének, dr.

ségeket meresztenek Moszkvába, mielőtt 
még a politikai egyezmény létrejött volna.

Az olasz hadgyffKO-rlatok
Milánó, augusztus 1. (Rador.) Az olasz 

hadsereg nagy szárazföldi hadgyakorlatai 
a Po környékén hétfő este kezdődtek meg.
A Milanóban levő főhadiszállásra érkezett 
Pariani tábornok hadügyi államtitkár, va­
lamint B’astico tábornok a hadgyakorla­
tok vezetője is. Több olasz marsall és több 
mint száz olasz és külföldi újságíró van 
jelen. A hadgyakorlatokon résztvesznek a 
német, spanyol, és magyar katonai kül­
döttségek is.

Berlin, augusztus 1. A Deutsche Allge­
meine Zeitung tengerész-eti szakértője cik­
ket közöl a tengelyhatalmak felkészültsé­
géről. A cikkíró szerint Anglia és Francia- 
ország a Földközi tengeren, Gibraltár és 
Damaszkusz között sorozatos katonai tá­
maszpontokat és katonai erődítéseket akar 
nak létesíteni egész Bulgáriáig, hogy ezzel 
minél teljesebbé tegyék a központi hatal­
mak bekerítését és azok támadását kivéd­
ve, nyitva tarthassák az utat maguknak és 
szövetségeseiknek. A totális államok beke­
rítése azonban még ebben a formában sem 
fog sikerülni, mert a központi hatalmak 
most sokkal előnyösebb helyzetben vannak, 
mint a világháború idején. A blokád hatá­
ra ugyanis ezer kilométerrel délebbre 
esett egészen a Balkánig, amelyet azonban 

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Kurt Priifernek, aki ezelőtt Addisz Abebában 
teljesített szolgálatot és most kell megérkez­
nie Rio de Janeiroba, nem lesz könnyű dolga. 
Már az a tény, hogy a német meghatalma­
zott egy kolónia fővárosából jön, kellemetlen 
benyomást keltett brazíliai körökben, ame- ! 
lyek siettek kijelenteni, hogy Prüfer ur óva- | 
kod jón azt képzelni, hogy Brazíliában gyár- # 
matpolitikát végezhet. Tnlságosan sokáig 1 
használt fel a nemzeti szocialista Németor­
szág kereskedelmi kapcsolataiban amerikai 

elképzelés szerint nemkívánatos módszere­
ket, mintsem ez ne vezetett volna ahhoz, 
hogy ezek az országok más utón keressék $ 
kereskedelmi mérlegük kiegyensúlyozását. |

Az a bessz! ni ai hadjárat óta egyre elő­
térben áll Szuez problémája. Előtérben a 
csatorna, mely egybekapcsolja a Földközi 
tengert a Vörös tengerrel.

Hosszú története, érdekes 
ennek a csatornának.

Már az emberiség ókorában felismerték, 
hogy a szuezi földszorost, Ázsia és Afri­
ka összekötő kapcsát, csatornázni kel-1. Az 
egyiptomi fáráók meg is kísérelték, hogy 
a Nílust összekössék a Vörös tengerrel. 
Tervezéseiket azonban csak Dárius perzsa 
■király valósította meg. A homok, az elha­
nyagolás egyre betemette ezt a csatornát, 
de a római, majd az arab uralom alatx meg 
tisztogatták, újra meg újra jókarba he­
lyezték. A 8. században azonban végkép­
pen elborította, betömte a homok.

A jelenlegi csatorna eszméje Napoleon, 
agyában kísértett fel először. A zseniális 
francia, aki Palesztinában hadakozva a 
zsidó állam gondolatával kacérkodik, egyip 
tömi tartózkodása alatt ráébred a nagy je­
lentőségre, amit a világpolitikában, a vi­
lágközlekedésben és a világ gazdasági éle­
tében egy csatorna jeln-tene, amely kérész- 
tülfurná a szuezi földszorost és két tenge­
rét egybekapcsolná. Eszméjének megvaló­
sítására, mellyel már expedíciójának mér­
nök-kara is foglalkozott, csak jóval később 
került sor, de történetesen szintén francia, 
mérnök jóvoltából. Ferdinand de Lesseps 
volt a neve. 1852-ben készült el -a tervével, 
1854-ben kapta meg társasága a 99 éves 
koncessziót a kedivétől, 1859-ben láttak 
neki az építkezésnek és 1869 november 15- 
én fejezték be. A Compagnie Universele du 
Canal Maritime de Suez ehhezképest 1968 
novemberében kell átadja a csatornát 
Egyiptomnak. A különböző kísérletek, me­
lyek a koncesszió érvényének meghosszab­
bítására irányultak, eddig eredménytele­
nek maradtak.

A csatorna, melynek felépítése rendkí­
vül súlyos munka volt, mert minden anya­
gát messzi földről kellett odaszállítani és 
mert járványoktól dúlt, vizsz-egény terüle­
ten folyt, amely erős próbára tette a mun­
kások egészségét, 472 millió frankba ke­
rült. Hossza 168 kilométer, mélysége 12 
méter, szélessége a viz tükrénél 100—135 
méter, a csatorna fenekén 45 méter. A ha­
jók átlag 13 óra alatt haladnak rajta ke­
resztül. Tulajdonosa francia részvénytár­
saság, mely Párizsban székel. Alaptőképe 
200 millió frank, amely 400 ezer részvény­
re oszlik. A részvényeket kibocsátásukkor 
javarészben franciák szerezték meg. Ang­
lia, Németország, Ausztria, Oroszország 
nem vásároltak belőlük, jóllehet a rész­
vényeket minden nemzetközi tőzsdén fel­
fektették. Anglia éppenséggel ellenséges 
szemmel nézte az alapítását, mert Napó­
leon politikai és gazdasági álmainak feléle­
dését látta benne, az indiai ut veszélyez­
tetésétől tartott általa. A le nem jegyzett 
176602 részvényt Mohamed Szaid pasa, 
egyiptom alkirálya — róla nevezték el a 
csatorna bejáratának kikötőjét — volt 
kénytelen megvásárolni. Tőle szerezte meg 
1875-fben Anglia részére magyügyesen Bea- 
consfield-Disraeli, a mai Brit impérium 
egyik alapítója. E részvénycsomag megvá­
sárlása által döntő befolyást biztosított 
Anglia számára a csatorna ügyvitelében.

A csatorna mentén 3 város fekszik: száz 
ezer lakosú: Port Said, a földkerekség 
egyik legnagyobb szén- és olajállomása, 
Ismaila, a csatorna igazgatóságának szék­
helye, és Szuez. Minden hajó és minden 
utas dijat fizet a társaságnak a csatorna 
igénybevételéért.

A szuezi csatorna a világ legjelentősebb
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mesterséges viziutja. Hatásai rendkívüli­
ek. Mindenekelőtt valóságos forradalmat 
váltott ki a viziközlekedés terén-. A gőzha­
jó a szuezi csatorna révén győzedelmeske­
dett végérvényesen a vitorlás felett. Amed 
dig a Jóreménység fokának megkerülésé­
vel folyt a közlekedés India felé, célsze­
rűbb volt a vitorlás hajók használata, mert 
megfelelő szénállomások hijján, nehéz 
volt az utánpótlás, ez pedig mindenképpen 
alkalmatlannak látszott, hogy a hajókat 
szénkészlettel tömjék tele.

A Földközi tenger a szuezi csatorna ré­
vén telepedett vissza ősi jogaiba. Szuez 
előtt már-már beltengerré sülyedt. Most 
fontos része lett az l^ndia felé vezető ut-

Szembeszökőek a politikai következnie 
nyék. Anglia természetesen azon munkál­
kodott, hogy a szuezi csatornát ne csak 
részvénypakettéi által, de stratégiailag is 
biztosítsa. Egymást érik foglalásai, meg­
szállásai a szuezi csatorna mentém Aden- 
;:ol kezdi, amely fontos szénállomása és 
erődítménye lesz az uj útnak. Következ­
nek különböző szigetek és szigetcsoportok 
a Vöröstengerben, majd az arab félsziget 
partvidéke. De Egyiptomnak, Szudánnak, 
a Színáj-félszigetnek és — ami bennünket 
a legerősebben érdekel —- Palesztinának 
megszállása is, mind-mind ugyanezt a cé/i 
szolgálja. A szuezi csatorna, végeredmé­
nyében az indiai ut biztosítását jelenti.

De túl a közlekedési és politikai hatáso­
kon, természetesen jelentős gazdasági ki­
hatásai is vannak a szuezi csatornának. 
Anglia távolkeleti, mindenekelőtt indiai 
birtokainak termékei a szuezi csatorna ál­
tal meggyorsult közlekedés révén kapcso­
lódtak be voltaképpen a világgazdaságba. 
Addig fokozottabb mértékben voltak a 
megromlás veszélyének kitéve.

A szuezi csatornát persze mindenekelőtt 
az angol tengeri közlekedés vette igénybe. 
De mellette, illetve jókora távolságban 
mögötte, ott vannak a többi államok is. A 
világháború előtt és átmeneti letörése 
után, néhány év óta, újra Németországé a 
2. hely. A 3. és a 4. helyen Franciaország 
és Hollandia következnek. Utánuk: Olasz­
ország, Norvégia, Japán és az USA.

A csatorna tehát tipikus nemzetközi ví­
zi ut. Ehhezképest 1888-toan neutralizái- 
ták. Az 1914-es világháború idején azon­
ban Török-Németország és Ausztria nem 
bántak valami csinyján ezzel a semleges­
séggel. Megkísérelték köztudomás szerint 
(1915-ben) a csatorna elfoglalását és pe­
dig azzal a nyilvánvaló céllal, hogy elzár­
ják az antant hajói elől és megnehezítsék 
Anglia számára az indiai utat.

Az abssziniai hadjárat idején, a szank­
ciós tervezések során megint léket kapott 
ez a neutralitás. Anglia komolyan foglal­
kozott a tervvel, hogy lezárja Olaszország 
hajói előtt a csatornát. Ez vitte Olaszor­
szágot aztán a gondolatra, hogy részt és 
részvényeket követeljen a csatorna igazga 
tóságában. Anglia persze nem hajlott a 
szóra, hiszen Olaszország egyik riválisa 
máma. Viszont Olaszország nem tagit szu­
ezi tervezéseitől és mert közvetlenül nem 
érhet célt, közvetve próbálkozik.

UJ KELET
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Abesszínia óta ehhezképest egyre han­
gosabb a harci zsivaj a szuezi csatorna 
táján. Egyre tart körülötte a két nagy el­
lenfél Nagy-Britannia és a Berlin-Róma 
tengely előkészítő mérkőzése. Nyilvánvaló, 
hogy a csatorna ma egyik fókusza a világ­
válságnak. Ha majd a válság kirobban, 
biztos, hogy jelentős részben Szuez miatt 
robban ki, biztos hogy körülötte és érte 
fog folyni,

Ami most és közel négy év óta Palesz­
tinában, s egyáltalában az arab félszige­
ten történik, szintén egyik részlete, fejő- 
csatározása erűnek a nekibusult versengés­
nek Szuezért. A brit oroszlán nem kevésbé 
rátarti, mint közmondásbeli testvére: Nem 
kapkod tehát legyek után. A Fehérkönyv­
vel nem is a palesztinai arab-legyet akar­
ja megkaparintani. Összehasonlíthatatla­

nul magasabb céljai vannak. Egy arab 
blokk megteremtésén dolgozik. És ezért a 
kétségtelenül nagy célért hajlandó egy kis 
szószegésre, hajlandó bizonyos fokig a 
zsidók feláldozására is.

Más kérdés, hogy lesz-e a kísérletezésé­
nek foganatja. Hogy lehetséges-e az egy­
más ellen egyre agyarkodó, egymásra bo­
londul féltékeny arab fejedelmeket közös 
fedél alatt összehozni, s Amelia oldalán a 
Szuezért mozgósítani. A ki'átánok r.-en va­
lami rózsásak. Annyira nem, hogy Anglia

részben már levonta a konzekvenciákat: 
szerződést kötött Törökországgal, szövet­
ségese, Franciaország pedig az arabok 
rovására Alexandrettet juttatta nászaján­
dékképpen a töröknek. Ennek a szerződés­
nek az a célja, hogy török haderőket biz­
tosítson Szuez védelmére, aminthogy — a 
semlegesség! szerződésekkel világos ellem
tétben _ egy másik megállapodás, amit
Egyiptommal kötött Anglia, nagy angol 
haderők állomásozását engedélyezi a csator 

na kikötőiben
Ha Anglia az arabok megbizhatatlansa- 

ga miatt fanyalodott a török szövetségre, 
úgy ez a szövetség, még inkább Alexand- 
rette átengedése, csak fokozza az arabok 
megbízhatatlanságát. Az olasz veszedelem­
nek elsősorban kitett Egyiptom persze 
nem tiltakozik ellene es a teljes függőség­
be sülyedt Irak is hallgat, a világért sem 
folytatja a flirtet, amibe Németországgal 
botorul belekezdett. Ám a leghatalmasabb 
arab uralkodó, Ihn. Szaud lépett az öröké­
ibe. Most ő settenkedik Berchtesgaden kő- g 
rül. Ez, nemkülönben a jemeni imám köz­
ismert kétkulacsossaga, sok problémát ad 
■fel Nagy-Britanniának, súlyos memento 
számára. Mindenekelőtt az ősi, a tradicio­
nális arab lelkűtekre figyelmezteti. A be­
duin nem visz be elveket a politikába. 
Mindig az erősebb, mindig a győző mellé 
áll. Ameddig pedig nem tisztázódnak az 
erőviszonyok, nem dől el a harc, azon 
igyekszik, hogy minél busásabb baksist 
vágjon zsebre. Lawrence, ha feltámadna, 
sokat tudna erről elbeszélni. Míg a Palesz­
tinái zsidó kémszervezet Aaarohn Aarohn- 
sohn vezetése alatt visszautasított minden 
anyagi támogatást, Trumpeldor-Jabotimsky 
légiói egyesegyedül politikai célból állottak 
Anglia mellé, Lawrence csak súlyos mil­
lióikért volt képes a sivatag beduinjait hé­
be-hóba megmozgatni és Hedzsasz uralko­
dóját arra rávenni, hogy a konstantinápo­
lyi Kalifa által meghirdetett szeníháborut 
ne hirdesse meg a maga részéről is Mek­
kában és Medinában.

Ibn Szaud és az imám magatartása arra 
készteti Angliát, hogy fokozottabb mérték 
ben foglalkozzék a Negev zsidókkal való 
.betelepítésének kérdésesei es szorgalmasén 
folytassa az útépítést Akaba és Palesztina 
kikötői, nmküiöniben a Holttenger 
és Akaba között. Számol vele, hogy megle­
petés érheti az arabok részéről. Erre az 
eshetőségre, Palesztina földjén' keresztül 
akarja fenntartani a kapcsolatot ázsiai és 
afrikai birtokai között. És a zsidók tenné 
nek az őrei a stratégiai utaknak, amelyek 
ezt a kapcsolatot biztosítják.

Semmiesetre sem véletlen, hogy a kon 
zervativ párt, tehát az angol kormány 
pártja köréből, egyre többet firtatják a 
megeví problémákat. Kormánypárti lordok 

• és képviselők nem igen szokták a saját 
i kormányukat kellemetlen kérdésekkel za- 
5 varai. Ha kérdéseket adnak fel, úgy ezek 

a kérdéseket jóelőre megrendelték tőlük, jó 
előre és részletesen megbeszélték velük.
A földközi- tengernek keleti partja ma már 
a legdélibb, a szuezi csatornához kapcso­
lódó rész kivételével „gutgesinnt“ elemek 

I kezében van. Az alexandrettei szandzsák, a 
) törökök kézéiben, akik. Anglia és Francia- 

ország szövetségesei, fegyvertársai a Szu­
ez védelmében. Csatlakozik hozzá Latakia, 
amelyben az arabokkal ősi ellenségeske­
désben élő hegyi nép lakik, nuszairi a ne­
vük, de néha alauitáknak nevezik őket. Kö- 
vetkez'k Libanon, amelyben a keresztény 
maroniták vannak többségben. Szíria te­
hát, az ő megbízhatatlan, forrongó arab 
lakosságával, teljesen el van vágva a ten­
gerparttól.

Palesztinában az uj, cionista telepítés, 
akárcsak a hajdani keresztesvitézek álla­
ma, elsősorban a tengerpartot szállta meg. 
Ha Tel-Avivból Haifába autózunk kivétel 
nélkül zsidó területen járunk. A Peel-bi- 
zottság számolt is ezzel a helyzettel és 
A1 Madsdaltól a Körmeiig a zsidóknak 
akarta juttatni a tengerpartot. De facto az 
övéké is a tengerpart. Ha most a Negev 
is zsidókézre kerülne, függetlenül a jogi 
helyzettől, úgy Anglia célt ért. az 
egész szükebb értelemben vett Levante 
megbizható elemek lakóhelye, akik testük 
kel állják el minden támadásnak útját, 
mely a Szuez felé, az angol világbirodalom 
egyik főélettere ellen tör.

A konzervatív elemek egyre tartó foglal 
kozása a Negewei, ezekből az elgondolá­
sokból fakad és a zsidóságnak csak javára 
válna, ha a tervezgetésekből komolyabb, 
kézzelfoghatóbb valóság alakulna ki. Ha-

A Zsidó Nemzteii Szövetség 
nagyváradi csoportjának tisztújító

közgyűlése
4 Beimet! alapok előretörése és eredményes ifjúsági munka jellemzi 

a váradi csoport mull évi munkásságát
Oradea augusztus 1. Vasárnap délelőtt tar- , madására, amely, meglepően szép eredménye, 

tottemí a Fészek Klubban évi tisztújító két muta fel. A K. H xuratonum elnöke, 
közgyűlését a Zs. N. Sz. nagyváradi csoport- í Epstem Samu kimutatja hogy míg „z 
ia A közgyűlés ünnepélyes keretek között, j 1936/37. évben az összegyűlt összeg kerek« 
a zsidó egység és harmónia jegyében zajlott háromszázezer^ lej volt, 19^7/^-ban ez 606

le. Dr. Weisz Endre ügyvezető elnök nyitotta 
meg előbb románul, majd magyarul a köz­
gyűlést és miután üdvözölte a megjelenteket, 
valamint Reiter Károly országos elnököt, 
aki szintén eljött a közgyűlésre, megtartotta 
nagyszabású beszámolóját a Szövetség elmúlt 
évi működéséről.

A nemzettéválás vajúdásában forrongó \ 
népünk hősies küzdelme és áldozathoz atal a i 
Erec Jiszráélben súlyos népi feladatok megöl- | 
Üására kötelez a Galutban is. Ez a népmentö j 
és népi pozíciókat erősítő galuti munka min­
dig is benne volt a Zs. N. Sz. programjában, 
ma pedig ez a program eleven valósággá j 
éledt munkaieladatá fejlődött és ebben a vo­
natkozásban helyicsoportunk szintén ott volt 
azok között a cionista tényezők között, ame­
lyek ennek a gáluti népi munkának feltéte­
leit és módozatait megtárgyalták és a meg­
valósításhoz közelhozták, — mondta dr. 
Weisz Endre, majd rámutatott arra a hatal­
mas különbségre, amely a Szövetségre váró 
feladatok és felelősség nagysága és a ren­
delkezésre álló erők mérsékelt volta között 
fennáll. Ennek dacára a munka megszakítás 
nélkül folyt, mert a Szövetségben dolgozókat 
az vezette, hogy ha a kivánalmaknak nincs

ezerre emelkedett, a most elmúlt évben pe 
dig már elérte az 1.600.000 lejt, vagyis egy 
alatt nem kevesebb, mint 130 százalékkal 
két év alatt 430 százalékkal emelkedett. Ter­
mészetesen hozzájárult ehhez a jelenlegi te: 
tönelmi helyzet, de a közgyűlésnek meglepi- 

í téssel kell tudomásul vennie, hogy a szervez«
í ________— jT TI, 1-^-, n !-r írv-xl b o r*r>o Ti OOTT Cm’TT •vezetősége alkalmas volt arra, hogy ez: a 

helyzetet felhasználja.
Hasonló eredményekről számíthatott be űr 

Silberstein Emil K. K. L. elnök is, aki rámu­
tat arra, hogy a németországi, magyarorszá­
gi és csehszlovákiai zsidóság elveszett a K 
K. L. számára, viszont éppen általuk hatal­
masan emelkedett a földigény Palesztinában 
A helyi K. K. L. az 1937/38 évi 78.000 lejjel 
szemben az idén 128.000 lejt hozott össze a 
perselyek révén, az összes bevétel pedig az 
előző évi 332.000 lejjel szemben 620.000 íe; 
vagyis majdnem a kétszerese volt, amely 
összegben maga a Galil-akció 320.000 aejiet 
szerepel.

Diósi Béla a két chaluctelepen elvégzett 
eredményes munkáról számol be, majd mi­
előtt a régi vezetőség a felmentvényt a köz­
gyűléstől megkapta, dr. Markovit» Ignác szó­
lal fel és rámutat a minden téren elért fejlő­

ig módjukban száz százalékosan eleget tenni, j désre és emelkedésre és a jövőre nézv^ki- 
mégis kötelességük a tőlük telhető legjobbat ! emeli a szervezés fokozásának elsőrendű .ér­
és legtöbbet nyújtani az egyetemes zsidóság 
érdekében.

Mert az volt a hitünk, — folytatta elnöki 
jelentését ■— és elképzelésünk, hogy a Zs. N. 
Sz.-ben összpontosul a zsidóság legöntudar 
tosabb és legáldozatkészebb tábora, minden­
képpen úgy helyénvaló tehát, ha a Cionista 
Szervezet vindikálja is magának és realizál­
ja Is azt. hogy minden zsidó vonatkozású 
kérdésben szavát hallathassa és szempontjait 
érvényesítse. Ez elképzelés gyakorlati meg­
valósítása helyi vonatkozásban oda vezetett, 
hogy ma már nem történhet Váradon sem- 
minémü zsidó közérdekű megnyilatkozás, 
történjék az a zsidó közélet bármely síkján, 
ahol a Zs. N. S. hivatott képviselői utján vé­
leményét ne nyilvánítaná — és e vélemény­
nyilvánítás mögött az illetékes tényezők ép­
pen úgy megérzik az általunk képviselt ál­
láspont komolyságát, mint az általunk kép­
viselt cionista tábor akaratát is.

A körzeti munka és az ifjuság | Silberstein Emil. 
Ezután a körzeti iroda munkáját ismerteti, <

tosságát.
Miután a közgyűlés a felmentvényt meg­

adta, dr. Weisz Endre átadja az elnöksége: 
Reiter Károlynak a választások levezetésére 
A közgyűlés rövid felfüggesztése után Reite: 
Károly országos elnök felolvassa a jelölőbi­
zottság által összeállított uj vezetőségi név­
sort, amelyet a közgyűlés egyhangúan elfo­
gad. Eszerint a Zs. N. Sz. nagyváradi veze­
tősége a következőképpen alakult meg:

A vezetVrsfog
Diszelnökök: Nussbaum Sámuel, dr. Mol­

nár Vümos, dr. Markovits Ignác. Mittelmann 
Jakab, Reich József.

Elnök: Leáchner József.
Ügyvezető elnök: Dr. Weisz Endre.
Társelnökök: Deutsch Jenő, dr. Rippner 

György, Kesztenbaum Miksa, Weisz Sámue.
Körzeti iroda vezetője: Dr. Bárdos Imre.
Keren Hayesod kuratórium elnöke: Epsteíx 

Samu.
Keren Kayemeth kuratórium elnöke: J>?

amely annak dacára, hogy anyagi nehézsé 
gekkel küzd, teljesen hivatása magaslatán 
teljesíti a rárótt sokrétű munkát. Megrázó 
szavakkal ecseteli azokat a tragikus körül­
ményeket. amelyek a nemzeti alapok fellen­
dülését elősegítették, de ugyanakkor büsz­
kén mutat rá arra is, hogy a Zs. N. Sz. mun­
kája következtében a váradi zsidóság vára­
kozáson felül tett eleget az alapok támogatá­
sában.

Az ifjuság munkájáról szólva különösen 
kétirányú eredményes tevékenységet emel ki, 
és pedig az ifjúsági mezőgazdasági átrétege- 
zödés területén elért eredményeket, amelynek 
következtében ma Váradon két szniffen ötven 
ifjú edződik és bizonyítja, hogy a. zsidó or- 
szágépités legfontosabb területén tud és akar 
alkotni és, hogy a fizikai munka mellett nem 
vesztette el érzékét a szellemi munka iránt 
sem, másrészt pedig a kulturterületen kifej­
tett hatalmas ifjúsági ténykedést emeli ki, 
amelynek látható eredményei voltak az or­
szágos jelentőségre emelkedett Szabadegye­
tem, a Hánoár Hácioni szemináriuma és a 
különböző előadások és előadássorozatok. 
Megemlékezik az ipari átrétegesités müvéről, 
is, amelynek következtében Váradon is meg­
alakult a Bal Melacha helyi szervezete.

A nagyszabású elnöki beszámoló befejezése 
után dr. Bárdos Imre körzeti titkár ismerteti

Keren Kayemeth biztos: Diósi Béla.
Hachsara bizottsági elnök: Diósi Béla.
Ellenőrök: Dr. Marton János, BJeyer Adui 

Halmos Zsigmond, Weinberger Fülöp.
Kultur bizottság elnöke: Dr. Adorján li­

ter.
Kultur bizottsági alelnöki Frisch István.
Kultur bizottsági referensek: Abrahamovne 

Zoltán és Mittelman Nándor.
Fegyelmi bizottság elnöke: Dr. Kép es Mik­

lós.
Jogügyi bizottság elnöke: Dr. Gelier* 

i Miksa.
Sajtó és propaganda vezető: Révész Gy#H
Ifjúsági referens: Dr. Berger Ernő.

Hűk Ivrit (Héber kör) vezetői: Juszt József 
Ábrahámovits Sámuel.

Reiter Károly beszéde
Reiter Károly országos elnök üdvözli az W" 

tisztikart és elnököt. — Kiemeli, hogy u£> 
a Központ, mint egész Erdély cionista tábora 
a legnagyobb elismeréssel adózik annak t- 
nagy és eredményes munkának, amelyet dr 
Weisz Eridre munkatársai élén végzett.

Dr. Weisz Eridre meghatott szavakban 
mondott köszönetét a bizalomért és kitünie- 

I tésért. ígéri, hogy a jövőben is az lesz, aki 
eddig volt, — az üldözött és kisemmizettek 
oldalán' álló harcos, — programja: a munka 
amely önmagában hordja jutalmát. A okai:A

___ __________ eszme jegyében egységre, szolidaritásra és s
részletesen a körzeti iroda munkásságát, i zsidó humánum és zsidó etika sugallta egy- 
majd Herceg Sándor főpénztáros nyújtja be j más megbecsülésére kéri testvéreit, 
az elmúlt év költségvetését, amelyet dr. Már- ! A felemelő gyűlés a Hatikva és Király­
ion János ellenőr igazol. \ himnusz hangjaival ért véget.

Ezután kerül sor a nemzeti alapok, a Ke- ! Ezenkívül 40 tagú elnöki tanácsot válás®* 
ren Hajeszód és Keren Kayemet éwégi szá- tett meg a közgyűlés.

. talmas, 12 ezer négyzetkilométeres terül e- 
I tea igazolhatná ibe újra a zsidóság telepi- 
I tési készségeit, azt, hogy paradicsommá 
I képes átalakítani a sivatag homokját. Rá- ! 

adásul egy majdnem lakatlan terület bi- ) 
zatnék gondjaira, ahol rögtön nagy stilus- > 
■ban gyarmat ősi ihatnak, valami olyasféle . 
munkát végezhetne el, amiről Herzl az 5 i

Altneulandjában álmodozott.
A Balfour-deklarác’ót Lloyd George hí­

res Perl-bizottság előtti vallomása szerint 
Anglia szorultságából fakadt. Hátha Ang­
lia világháborús gondjai a Szuez könli 
most uj tehetőségeket nyitnak meg a zsi 
dók előtt?

Ben-YehosvP

A h $ j

A világháború ui 
jelenség változtatta! 
sen a zsidók nagy V 
gazdasági helyzetét I 
metországban, A üsd 
ban, Magyarországd 
Litvániában, és Letj 

A két nagy nemi
Oroszországnak és |
lása után a legtöbb 
gégéi bizonyos önál 
dóság számára e k: 
Teremtődött. Közv<
Se még a világi 
aasági nacionalizmj 
galmazásában tér 
megrendült a zsidói 
peni perspektívák 
su'tek.

Az eleinte csak | 
azonban teljesen 
Európából, föleg 
rxóíálisan alakrej 
sorsát. A háború 
szögökből való 
fiatalságnak, kltiii 
az agrár orsz; okj 
szaporodás által 
helyzetet. A kiv: 
már nem törekedi 
ból a lassan feji j 
zsidó tömegek nei 
delin i és kézrni 
foglalkozási ágba, 
kétharmadának 
mosan a kivándog 
ság természetes 
kivándorlás folyt 
részéről is, ami 
szabad versenyét 
ta. Minthogy a kJ
kisvárosokból is
zsidó ifjuság e k 
törekedett a nagyi 

Az említett jelei 
vetett, vagy közxj 
a világháborún 
évek világkrizis:- 
lásiszta eszmeiséj 
egyéb. mint I 
beállott edanyhul 
delemben történt1 
gül is szcjjel.bci 
sági életét.

A. gazdasági r 
teremtette az ai 
kizárólagosságot 
belső piacán, nd 
adott, hanem ed 
az eljárásnak, hl 
kesnteni bizony 
diókból. Számos | 
lassú tempójú 
ban valósággá 
nemzeti szocialij 
embertelen móc 
emlékeztető go 
szegényitették é| 
nagy részét, hl 
ságb\!i és lelki 
éket. A zsidók] 
arról, hová -let 
ezrei a zsidók 
előtt áll és két| 
két.

Oroszországé 
előtt közel nyo| 
hozzávetőleg I 
népnek és 80 
Ságnak. Négyöl 
rodalcm város| 
ben lakott. V 
vagy relativ 
olyan helyeked 
élt. Voltak vád 
zet egészen ki| 
befolyása nem 
láttuk számos] 
Fehér-Or esze rj 
továbbá Lití 
és bizonyos ti 
Számos város 
zsidók laktakj
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A háború utáni zsidóság
arculata

ia jellemzi

szép eredmény e- 
ratorium elnöke, 
hogy mig az 
összeg kereken 

►T/SS-ban ez 606 
iránit évben pe­

ll t. vagyis egy év 
ISO százalékkal,
emelkedett. Ter- 
a jelenlegi tör­

li lésnek meg! epe- 
|hogy a szervezet 
era, hogy ezt a

irrutnatott oe cír. 
|iök is, aki ráma. 
gi, magyarorszá- 
elveszett a K 

en általuk hatai- 
ay Palesztinában.

évi 78.000 lejjel 
jt hozott össze s 
bevétel pedig" az 

íben 620.000 lej, 
Irese volt. amel; 
ició 320.000 lejjei

elepen elvégzett 
|ol be. majd mi- 

entvényt a köz- 
kovics Ignác szc- 
téren elért fejlő- 
jövöre nézve le­

ak elsőrendű ion-

elmentvényt meg­
ája. az elnöksége: 
lások levezetésére 

Inziése után Reiter 
Bvassa a jelölöbi- 
|uj vezetőségi név- 

egyhanguan elft - 
, nagyváradi vezc- 
alakult meg:

A vezetőség 
Sámuel, dr. Moj- I Ignác. Mittelmains

félsz Endre. 
renö, dr. P-ippner 

(tsa. Weisz Sámuel 
. Bárdos Imre. 

tűm elnöke: Ep stete

ärium elnöke: Dr.

I: Diósi Béla.
[lók: Diósi Béla. 
íános, Bleyer Adtál 
erger Fülöp.
;: Dr. Adorján Té-

t: Frisch István, 
lsek: Abrahamtnriif' 

|dor.
»ke: Dr. Kép es Mik-

nöke: Dr. GeDérr

Ezetö: Révész Gynt&- 
Jíerger Ernő. 
lezetői: Juszt József

f eiter Károly beszéde
elnök üdvözli az rá 
Kiemeli, hogy úgy 

jrdély cionista táborid 
lsei adózik annak i - 
Lakának, amelyet dr- 
li élén végzett.

I ghatott szavakba::
Lzalomért és kitünte- 
fóben is az lesz,
Ött és kisemmizettem
programja: a munka 
■a jutalmát. A eáoni 

|e, szolidaritásra és a 
» etika sugallta egY 
ri testvéreit.
Hatikva és Király' 
véget.

Löki tanácsot válás"8”

lozott.
|ót Lloyd George "tó- 

:i vallomása szerit I 
fakadt. Hátha Ang-j 
Íjai a Szuez kői* 
nyitnak meg a zM'

Ben-YehosvP\

Irta: JÁKOB LESTSINSKY

A világháború után három kimagasló 
Glenség változtatta meg eléggé gyökere­
ién a zsidók nagy tömegeinek politikai és 
gazdasági helyzetét Közép-Európában: Né 
met országban, Ausztriában, Csehország­
ban, Magyarországon, Lengyelországban, 
Litvániában, és Lettországban.

4. két nagy nemzetiségi birodalomnak: 
Oroszországnak és Ausztriának összeom- 
ása után a legtöbb ország nemzeti kisebb­

ségei bizonyos önállóságot nyertek. A zsi­
dóság számára e keretek között uj helyzet 
"eremtődött. Közvetlenül a háború után, 

még a világkrizis előtt és mielőtt a gaz­
dasági nacionalizmus az ő hitleri megfo­
galmazásában tért hódított volna, már 
megrendült a zsidóság pozíciója és a jövő­
beni perspektívák nagyon is elhomály - 
su’tak. *

Az eleinte csak megszorított, később 
azonban teljesen beszüntetett kivándorlás 
Európából, főleg Kelet-Euróoából, katcu-z- ; 
rróiálisan alakította a zsidó tömegek j 
sorsát. A háború előtt a kelé* európai or- | 
szó gokból való kivándorlása a paraszt | 
•f iát a Is ágnak, kitünően szabályozta, fő^eg j 
az agrár országokban a nagy természetes s 
szaporodás által bekövetkezett gazdasági | 
helyzetet. A kivándorlás következtében : 
már nem törekedtek olyan nagyon a falu- ! 
ból a lassan fejlődő városok felé. A nem- ; 
zsidó tömegek nem igyekeztek a kereske­
delmi és kézműves! pályákra, a két 
foglalkozási ágba, amely a zsidó lakosság 
kétharmadának adott kenyeret. Párhuza­
mosan a kivándorlássá! s a nemzsidó lakos­
ság természetes szaporodásával intenzív 
kivándorlás folyt a keleteurópai zsidóság 
•észéről is, ami a kereskedelem és jpar 

szabad versenyét mérsékelte és szabályoz­
ta. Minthogy a keleti zsidók által lakott 
kisvárosokból is sokan vándoroltak ki, a 
zsidó ifjúság e kisvárosokból nem nagyon 
törekedett a nagy- és középipar felé.

Az említett jelenségekhez, amelyek köz­
vetett, vagy közvetlen eredményei voltak 
a világháborúnak, hozzájárult az utolsó 
évek világkríziseihez még az a gazdasági 
fasiszta eszmeiség, amely alapjában ^ nem 
egyéb, mint terméke a világtermelésben 
beállott eilanyhulásn/jk és a világkereske­
delemben történt sing nációnak, amely vé­
gül is széjjeibcmlasztotta a világ gazda-

Lengyelországban, Romániában, Litvániá­
ban és Lettországban, ahol a zsidó lakos­
ság alkotja a nagytöbbséget. De számuk 
egyre csökken, mert a nemzsidó elemek 
gyors iramban özöniötték el ezeket a vá­
rosokat, amelyeknek uj jelleget adtak.

*
Ám nem az emberek tömegei adják meg 

döntő karakterét egy városnak, hanem in­
kább a lakosság foglalkozása. Kelet-Euró­
pábán a kereskedelemben és iparban, kü­
lönösen pedig a szervező és vezető funk­
ciókban a zsidóknak jelentős többsége volt. 
Bankok, tőzsdék, külkereskedelem, textil­
ipar, különösen pedig a kiskereskedelem 
és kézművesség területein a zsidók két­
harmadát tették a foglalkoztatottaknak. Né 
hány országban, mint Fehér-Oroszország- 
ban és Beszarábiában, Litvániában és Uk­
rajna némely területén 70—80 százaléka 
az említett foglalkozásoknak volt zsidó 
kezekben. A középeurópai országokban j 
számszerűen kisebb volt a jelentőségük, de j 
minőségi befolyásuk a gazdasági élet góc­
pontjain elég jelente® volt. Az iparilag | 
és gazdaságilag erősen fejlett országokban i

a zsidók befolyása még nagyobb volt. A 
bonyodalmas gazdasági életben — a tőzs­
déken, a bankügyletek körül, az export és 
import terén — a zsidók döntő befolyást 
gyakoroltak a liberális kapitalisztikus gaz 
dasági rendszer megteremtésében és fej­
lesztésében. A zsidók ■— azt meg kell min­
denekelőtt állapítani — senkinek nem vet­
ték el pozícióját, még csak át sem vették 
őket, a zsidók mindent megteremtettek, 
sok esetben bizony a semmiből. Megterem­
tették szorgalmukkal, tehetségükkel és ve­
rejtékükkel. Kelet-Európábán a zsidók 
nemcsak szervezői és fejlesztői voltak a 
kapitalista fejlődésnek, hanem ők adták a 
munkások kontingensének nagy többségét 
is. Még ma is a kereskedelemben, kisipar­
ban és közművességben a zsidók nemcsak 
az alkalmazottak többségét adják, hanem 
a fizikai munkások tömegeit is. Csak a 
zsidó nagyiparban látunk kisebb százalék­
ban zsidó munkásokat. De ez nem az ő 
bünük.

*

Nyilvánvaló, hogy a zsidók, minthogy 
elfoglalták a városi gazdasági élet főpozi- 
cióit, szükségszerűen az egész általuk uralt 
gazdasági helyzetre rányomták egyéni­

ségük és nemzetiségük bélyegét. Ezekben 
az országokban a nemzeti többség nagy 
tömegeiben földművelőkből állott, a tiszt­
viselők pedig bevándorolt idegenekből, 
németekből kerültek ki, vagy orosz neme­
sekből. A többi intelligenciát szintén ki­
sebbségek adták: nagyoroszok, németek ée 
részben zsidók. Az ilyen zsidólakta városok 
természetszerűen zsidó jelleggel bírtak. 
Varsóban, Lodzban, Lembergben, Krakkó­
ban és Kisenevbcn bizonyos városrészek 

! ma is éppúgy, mint Kovnóban és Vilmába» 
i teljesen zsidó karakterűek. Ez a gazdasági 

elhelyezett ség a keleteurópai tömegek szá­
mára fizikai biztonságot és lelki szilárd­
ságot nyújtott. Önbizalmuk volt, 
jelentős politikai aktivitásuk és kulturá­
lis alkotó készségük.

Az utóbbi ötven év két nagy reneszánsz 
mozgalma — a cionizmus és szocializmus 
_ nemcsak a zsidóüldözésből nyertek im­
pulzust, hanem a feltörekvő népi erőkből 
is, mivelhogy a zsidó tömegeket a liberális 
korszak főiélesztette és alkotásra serken­
tette még a cári Oroszországban is. Az 
emancipáció gondolata szárnyakat adott 
a népi erők gyűjtéséhez, az ellenálláshoz,
a göulához.

Capitol Mozgó
Mai kezdéssel kezdi vetíteni a franciák egyik 

legnagyobb, legremekebb filmjét,

A családi háromszög
A férj, a feleség és a szerető!

Utolérhetetlen humor! Nagyszerű francia rendezés! Finom pikantéria! 
Főszereplők: SACHA GUITRY és RAIMU a világ legnagyobb jellemszinésze.

A film előtt Paramount világhír a dó.

Yiz©smy ©leé vi iegylhäzrs «éli 
gyilkos szökő« meg a temesvári

fogházból

sági életét.
*

A gazdasági nacionalizmus, ame:iy meg­
teremtette az autarkiát és amely nemzeti 
kizárólagosságot teremtett az országok 
belső piacán, nemcsak ideológiai alapot 
adott, hanem erkölcsi igazolást is annak j 
az eljárásnak, hogy a zsidókat ki kell re- 
keszteni bizonyos nemzetgazdasági fűnk- ; 
ciókbó... Számos országban ez a folyamat . 
Lassú tempójú volt, Németországban azon- . 
ban valósággal ki irtási jelleget adod. a
nemzeti szocializmus. A zsidó lakosságot 
embertelen módon üldözték, a középkorra 
emlékeztető gonoszságokkal. Nemcsak el- :■ 
-szegényitették és dsklasszálták a zsidó nép 
nagy részét, hanem fizikai bizonytalan- ; 
ságbxi és lelki kétségbeesésbe kergették j 
őket. A zsidók milliói álmodoznak most g 
arról, hová lehetne kivándorolni és száz- - 
ezrei a zsidók tömegének már az örvény ; 
előtt áll és kétségbeesetten keres menedé­
ket.

Oroszországban és Ausztriában a háború 
előtt közei nyolcmillió zsidó lakott, vagyis 
hozzávetőleg kétharmada az eS^sz zs" ,° 
népnek és 80 százaléka az európai zsidó­
ságnak. Négyötöde a zsidóknak a két i 
rodalcm városaiban és nagyobb községéi 
ben lakott. Voltaic városok, ahol abszolút, 
vagy relativ többségben éltek, különösen 
olyan helyeken, ahol két-három nemze rseg 
élt. Voltak városok, ahol az uralkodó nem­
zet egészen kicsiny számban élt és semmi 
befolyása nem volt a városi életre. z 
láttuk számos ukrán városban, leginxa 
Fehér-Oro szországban és Beszarabia - 
továbbá Litvániában, Lengyelországban 
és bizonyos tekintetben Csehország is. 
Számos városban, úgyszólván kizáró a„ 
zsidók laktak. Még ma is vannak varosok

Timisoara, augusztus 1. (Az Uj Kelet tud.) 
A temesvári büntetőtábla a múlt hónapban 
tizennyolc évi fegyházra ítélte Oprea Adam 
Vásoaia községbeli gazdát, aki meggyilkolta 
szeretőjének férjét. Oprea éveken át szerel­
mi viszonyt folytatott Braita Teodor nevű 
szomszédjának feleségével, a múlt év őszén 
pedig a férj is tudomást szerzett felesége 
hűtlenségéről. Heves családi jelenet után 
megbocsátott az asszonynak, aki ígéretet 
tett, hogy végleg szakit szeretőjével. Braita 
ezután felkereste Opreát és közölte jele, 
hogy az asszonynak megtiltotta, hogy többé 
találkozzanak. A szerelmesek azonban titok­
ban továbbra is találkoztak, majd Oprea rá­
vette az asszonyt, hogy gyilkolják meg fér­
jét. Egy éjjel Oprea elrejtőzött a padláson, 
amikor pedig a gazda hajnalban az istállóba 
ment belopózott a lakásba és az asszonytól 
átvette férjének vadászfegyverét. Ezután 
visszabujt a padlásra, amikor pedig Braita 
kilépett az istállóajtón, lesből agyonlőtte. Az

asszony jelentette a csendőrségnek, hogy 
férje agyonlőtte magát, de rövid nyomozás 
után kiderült a valóság és Opreát szerető­
jével együtt letartóztatták.

A büntetötábla előtt mindketten beismer­
ték bűnüket, mire a tábla Opreát tizennyolc 
évi fegyházra, az asszonyt pedig nyolcévi 
börtönre Ítélte. A vádlottak semmiségi pa­
naszt jelentettek be és igy továbbra is a te­
mesvári fogházban maradtak. Tegnapelőtt 
Opreát tizenhárom főnyi fogolycsoporttal 
együtt mezei munkára vezényelték, amikor 
azonban kiértek az urnára, a gyilkos fel­
használta a nagy forgalmat és egy óvatlan 
pillanatban eltűnt a tömeg között. . Vele 
együtt megszökött Iliescu Ion kétévi fog­
házra ítélt tolvaj is. Mire a fegyörök a ket­
tős szökést észrevették, a foglyoknak már 
nyomuk veszett. A szökés ügyében a kato­
nai ügyészség indított vizsgálatot, a szöke­
vényeket pedig pontos személyleirás alapján 
országszerte körözik.

A nyilasok azzal vádolják Lajos Ivánt, 
hogy a párizsi zsidók pénzelték

Budapest, augusztus 1. Lajos Iván köny 
ve körül általában nem. ültek el az izgal­
mak Főleg a nyilaskeresztesek nem hagy­
nak neki békét. Jóllehet köztudomású, 
hogy könyvének jövedelmét is közcélokra 
adta, most mégis azzal vádolják, (de per­
sze minden bizonyíték nélkül), hogy a zsi­
dók pénzelték.

A könyv ügyét szóba hozta szombaton 
a magyar képviselőházban egy interpellá­
ció keretében Rátz Kálmán nyilas képvi­
selő, aki egyébként más érdekes kérdéseket 
is érintett interpellációjában.

Részletes visszapillantást vetett Rátz 
Kálmán a világháborús propaganda törté­
netére. A háború elvesztéséhez nagyban 
hozzájárult az ál-pacifista Wilson 14 pont 
ja, ami csak propaganda volt.

_ A háború utáni időkben a magyar
fajvédőmozgalmat, amely a nemzeti szo­
cializmus előfutára volt, a bel- és külföldi 
propaganda buktatta meg. Minden hábo­
rút nagy propaganda tevékenység kiser. 
Szerinte a liberális sajtó hasábjain állan­
dóan győznek a kínaiak.
_ Az Anschluss óta különösen kiélező­

dött külföldön a német- és magyarellenes 
propaganda. A propaganda egyik motívu­
ma az, hogy most majd minket kebelez be 
Németország. Ez ellen a sötét külföldi 
propaganda ellen védekezni kell.

— Azt hittük, hogy Benes és társai a 
mégus sorsára jutnak — folytatja. — De 
tévedtünk. A párizsi cseh követ, aki Ma­
gyarországon végezte iskoláit, magyar ősz 
tönidijjal, még ma is hivatalában van, elő­

adásokat tart és folytatja a tengely hatal­
mak ellen a propagandát. Semmit nem 
hallok arról, hogy mi ezt ellensúlyoznánk.

_ Amerikába és Londonba óriási össze­
geket siboltak ki a csehek az összeomlás 
előtt s az ő kezükbe kerültek az összeom­
lott csehszlovák állam külföldi letétjei.
De fegyveres alakulatokat is szerveznek 
már egyes külföldi országokban. Az egyik 
nyugati államban hatezer főnyi magyar 
emigránsokból álló légió van már, Ameri­
kában és Kanadában hasonló szerv ezke- 
dés folyik. De légiók alakulnak, sajnos 
olyan országokban, amelyekkel barátságos 
viszonyban vagyunk.

Rátz Kálmán ezután a belső propagan­
dáról beszél. Szerinte a sajtó beállította 
magát egy világnézetre és bizonyos érde­
kek védelmére. Ő nem hisz ugyan a közeli 
háborúban, de a sajtó egyrésze már állást 
foglalt.

— Megfigyelhetjük esztendők óta a 
magyar sajtó kétharmad részének szívsze­
relmét a kínaiak, a szegény abesszinek és 
a vörös spanyolok iránt. Ugyanakkor mér­
gező hadjárat folyik Németország ellen, 
ha másként nem, francia és angol lapok 
idézeteiben.

— Most pedig rátérek a híres, illetve 
hírhedt szürke könyv esetere. Ezzel a 
könyvvel, amit Lajos Iván irt, nem is tar- 

j tóm méltónak vitába szállni, miután azzal 
I a hazugsággal kezdődik, hogy a háboru- 
! ban a központi hatalmak több tisztességéé 

békeajánlatot kaptak és nem fogadták el. 
Ez a könyv az adatok mesterséges csopor­
tosításával dolgozik és gyanús külföldi 
adatokra épit. Gyakran idéz egy párizsi 
zsidó emigráns könyvéből.

Felkiáltások a nyilasoknál: Onnan kap­
ta a pénzt!

j Rátz Kálmán: Erre is vannak adataim,
; csak nem perrendszerüek, ezért nem aka- 
I rom nyilvánosságra hozni. Borzasztó, hogy 
I ez a könyv hat hétig drkulálhatott, hat- 
I vanezres példányszámot ért el s nem til­

tották be, ugyanakkor, mikor lapokat sor- 
* ra betiltanak.

— Most azután az ügyészség is észre- 
I vette, de miért nem vette észre hamarabb 
' a belügyminiszter ? Sőt, érdekes, hogy 

egyes minisztériumokban és közhivatalok- 
i ban valamilyen szellemkéz a tisztviselőik 
1 asztalára helyezte ezt a könyvet. Mi tör- 
j tént itt, mi történhetett, hogy ez a könyv 
I igy szabadon keringhetett ?
I - --- -------- —nfftrir**—••—— —

__ Bandita támadás egy amerikai posta­
kocsi ellen. Newyorkból jelentik: Két álarcos 
egyén hatolt be az Illinois állambeli Cham­
pagne állomás közelében a személyvonat 
postakocsijába, ahol 56.000 dollár volt kato­
nai zsold céljára. A postatisztviselők felvet­
ték a harcot. Egyik bandita megsebesült, a 
másik leugrott a mozgó vonatról. A szerel­
vényt leállították és a banditát elfogták, de 
az kiszabadította magát és egy gépkocsiban, 
amely egész idő alatt a vonat mellett haladt, 
megszökött.

m
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— A sajtó és propagandaügyi miniszté­
rium vándor mozikaravánja Fogarasra érke­
zet. Fogadásról jelentik: A sajtó és propa­
gandaügyi minisztérium vándor mozikara­
vánja körútja során Fogsrasra érkezett, 
ahol a hatóságok képviselői fogadták. A mc- 
zikaraván eddig végiglátogatta Buzáu, Bras­
só, Ploesti városokat és előadásait legalább 
százötvenezer ember nézte végig. A mozi­
karaván hatalmas gépkocsijai, melyekből a 
legmodernebb mozitermet lehet varázsolni, 
mindenütt nagy meglepetést keltettek és a 
néptömegek szinte özönlöttek az előadások­
ra. A mozikaraván néhány nap múlva Sze- 
henbe érkezik, majd tovább folytatja útját 
a programja szerinti végállomás: Márama- 
rossziget felé, ahová október 30-án fog elér­
kezni.

— Gengszterek nyílt uccán gépfegyverrel 
szitává lőtték Irving pennt, az ismert zene­
műkiadót. Newyorkból jelentik: Az elmúlt 
napokban Irving Perm newyorki zenemű­
kiadó egy autóbuszánomás felé igyekezett, 
amikor egy hatalmas gépkocsi lassított mel­
lette. Az ablakon át kézigépfegyverrel tüzel­
tek a szerencsétlen kiadóra, aki közel húsz 
sebből vérezve holtan terült el az úttesten. 
A borzalmas gyilkosság után a gengszterek 
gépkocsijukkal eltűntek a környező uccák- 
foan. A rendőri vizsgálat megállapította, hegy 
fatális véletlen áldozatául esett Irving Penn, 
aki megszólalásig hasonlított az egyik new­
yorki bandavezérre.

— Kétmilliós tűzkár. Urziceniböl jelentik: 
Garbovi községben egy eldobott cigarettától 
tüzet fogott a cséplőgép mellett felhalmo­
zott búza. Rövid Idő alatt 83 gazda egész 
termése égett porrá. Az anyagi kár meg­
haladja a kétmillió lejt.

— Községi kezelésbe vették a külföldi ál­
lampolgárok mára ma r ossz: get i birtokait. Má- 
ramarosszigetről jelentik: A megyei köz-
igazgatási hatóságok az idegen állampolgá­
rok tulajdonában lévő birtokok kezelésével 
az illetékes községek hatóságait bízták meg. 
A jövedelemből levonják az állami és közsé­
gi adókat, a fennmaradó összeget pedig ki­
fizetik a tulajdonosnak. A rendelkezés való­
színűleg csak ideiglenes jellegű és csupán 
azokra a birtokosokra vonatkozik, akik Kár­
pátaljának Magyarországhoz való csatolásá­
val magyar állampolgárokká lettek. A ro­
mán kormány ugyanis megszüntette a föld­
művesek úgynevezett határátlépőigazolvá­
nyainak kiadását és igy a tulajdonosok nem 
dolgozhatnak földjeiken.

— Bajonettel meggyilkolta vetélytársát, 
életveszélyesen megsebesítette menyasszo­
nyát, majd harakirit követett el egy gazda­
legény. Cemáutiból jelentik: Megdöbbentő 
szerelmi dráma játszódott le a hotinmegyei 
Sangher községben. Antoniuc Dumitru gaz­
dalegény jegyfcenjárt a falu legmódosabb 
leányával, Bciuc Anastasiával, amikor ész­
revette, hogy Cecman Ion nevű legény estén­
ként titkos látogatásokat tesz menyasszo­
nyánál. A csalódott fiatal gazda ekkor sza­
kított jegyesével, de megaláztatását nem bír­
ta elfeledni. Az elmúlt este ittas állapotban 
lesbeállt az egyik sikátorban. Adott pilla­
natban aztán bajonettet rántva elő kabátja 
alól, rárohant vetélytársára és meggyilkolta, 
majd volt menyasszonyára vetette magát és 
öt is életveszélyesen megsebesítette. Véres 
tettének elkövetése után pedig harakirit kö­
vetett el. A csendőrök volt menyasszonyá­
val együtt beszállították a cernáuti közkór­
házba. Életbenmaradásukhoz kevés a re­
mény.

— ünnepélyes kéretek között kezdték meg 
a dobrudzsai római vár kiásatását. Constan- 
cából jelentik: Tegnap reggel ünnepélyes 
külsőségek között kezdték meg a dobrudzsai 
régi római várnak, az Abritus feltárásának 
munkálatait. Az Abritus egyike volt azoknak 
a római váraknak, melyeket a birodalmakat 
átszelő vonalak mellett építettek a közleke­
dés biztonságának fenntartására. Ennek a 
várnak létezése Caliacra megyében szimbóli- 
kus jelentőségű, mert a régi római jogokat 
bizonyítja a tartomány felett. Az ünnepélyen 
resztvettek a Nemzeti Újjászületés Frontjá­
nak nemzeti gárdái és számos országőrfiu és 
leány a dobrudzsai megyékből. A falu bejára­
tánál és a vár előtt két hatalmas diadalkapu 
volt felállítva, melyeken Isten hozott feliratú 
táblák fogadták az ünnepségre eljövőket. Ez 
a kulturális megmozdulás N. Otescu tenger- 
tartományi királyi helytartó kezdeményezése ■ 
volt és az ünnepségen megjelent Comáteanu j 
földművelésügyi miniszter és az összes pol- j 
gári és katonai hatóságok, valamint a román | 
és a külföldi sajtó képviselői. Az ünnepségen 
elhangzott beszédekben N. Otescu királyi : 
helytartó és Scarlat Labrino egyetemi tanár ’ 
az ásatások napy jelentőségét méltatták, S 
melyeknek céljuk bebizonyiar.i. hogy a román í 
föld lelke Dobrudzsára is kiterjed. 1

Sportvonat .pestre

útlevél nélkül
csak személyazonossági igazolvánnyal.

Indul Clujről: Augusztus 10-én reggel 11 órakor.
Vissza Budapestről; Aug. 16-án reggel g órakor.
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lei 1980-

gyermekeknek 10 évig Lei 1480.
Budapesti szálloda és kirándulás költségei lejben fizethetők.

Jelentkezési halállá augusztus
2-áü estig!

TURISZTIKA
i Az „Aurora“ turista-egyesület vasárnap, 
i folyó hó 6-án a Kolozsi sósfürdöre egynapos 
! kirándulást rendez. Indulás reggel 7 órakor. 

Jelentkezni Str. Iorga 5. szám alatt, a cuk­
rászdában. Vendégeket szívesen látunk.

Az Erdélyi Kárpát Egyesület vasárnap, 
augusztus 6-án kirándulást rendez társas- 
gépkocsival a remetei sziklaszorosba, indulás 
vasárnap reggel 5 órakor a Fő-térről. A ki­
rándulásra legkésőbb péntek estig lehet je. 
lentkezni az egyesület helyiségében. (Memo- 
randului ucca 2. I. emelet 23. sz. ajtó), .t 
résztvevőket kérjük, fürdőruhát és cipót 
hozzanak. Gyalogos-tiira Bükk, őzek-forrása, 
Rákóczy forrás. Meleg idő esetén fürdés a 
Szamosban. Indulás reggel 7 órakor az EKB 
elől. Vendégeket mindkét kirándulásra szí­
vesen lát a vezetőség.

Bairatkozni lehet:

WAGONS-LITS^COOKI EC0N0MIA
mene tj egyirodában

CLOT, Piata Unirii 18.
menetjegyirodában 

CLUJ, Piata Unirü 23.

— Néger bírónő Amerikában. Newyorkból 
jelentik: óriási feltűnést keltett, hogy New- 
york egyik törvényszékéhez La Guardia fő­
polgármester kinevezett egy néger bírónőt. 
Bolin asszony az első néger származású nő. 
aki ilyen tisztséget kap. A néger nő a yalei 
egyetemen végezte tanulmányait a legkivá­
lóbb sikerrel. Azon bíróság elé, amelyhez 
kinevezték, túlnyomó részben néger vádlot­
tak kerülnek. Nincs kizárva azonban, hogy 
a kinevezés és a bírónő esetleg nem négerek 
feletti Ítélkezése még nagyobb visszahatást 
fog kiváltani a sajtóban és a közvélemény­
ben, amely máris elégedetlenkedik a kineve­
zés miatt. A bírónő fizetése egyébként át­
számítva évi hárommillió lejt tesz ki.

__ Nagyarányú közmunkákra vonatkozó
terveket hagyott jóvá a legfelsőbb műszaki 
tanács. Bueurestiböl jelentik: A közmunka- 
ügyi minisztérium mellett működő legfel­
sőbb műszaki tanács jóváhagyta a temesm’e- 
gyei öszvény községben építendő állatte­
nyésztési telep tervét. A terv végrehajtására 
1,350.000 lejt irányoztak elő. A másik köz­
munkára vonatkozó terv az egyik brassói 
negyedben létesítendő népfürdőre vonatkozik. 
Erre a közmunkára 4 millió 60 ezer 498 lejt 
irányoztak elő.

— Széleskörű razzia Kolozsváron. A ko­
lozsvári rendőrség dr. Horvat kvesztor intéz­
kedésére dr. Timbus helyettes kvesztor, dr. 
Draghiciu bűnügyi igazgató és Pop Leontin 
állambiztonsági hivatali főnök irányítása 
mellett több csoportra osztva szélekörü és 
alapos razziát tartott az éjszaka folyamán 
Kolozsvár területén. A razziát különösen a 
külvárosi negyedekben úgynevezett erkölcs­
rendészeti szempontokkal rendezték meg. A 
razzia során, amely csaknem a reggeli órák­
ig tartott, összesen 55 gyanús egyént állítot­
tak elő. Ezek közül utólagos igazolás után 
hat férfit szabadon engedtek, 38 személy el­
len a bejelentő hivatal utján eljárást indí­
tottak, mert személyazonossági igazolványuk 
nem volt rendben, két nő, akik tiltott pros­
titúciót űztek, az erkölcsrendészeti ügyosz­
tály orvosi vizsgálatra állította, mig négyet a 
bűnügyi osztálynak adtak át további eljárás 
végett.

— Törvényjavaslat Japánban a sterilizáció, 
röl. Tokióból jelenti a Domej: A társadalom­
védelmi miniszter a legközelebbi parlamenti 
ülésszak alatt törvényjavaslatot terjeszt elő 
a sterilizációról. A javaslat szerint a gyógyít­
hatatlan öröklött betegségekben szenvedőket 
meddőkké fogják tenni.

MA A ROYAL slágermozgóban az év legnagyobb szenzációja, amelyet EZREK KÉRÉSÉ­
RE ÚJRA VISSZAHOZTUNK

A világrészeket összekötő és elválasztó csato ma alkotójának, Lesseps grófnak izgalmas 
életdrámája. A történelem még ma is tartó harca a hegemóniáért. DISRAELI és NAPO­

LEON alakjai elevenednek meg. Főszerepben:
TYRONE POWER, — LORETTA YOUNG, — ANNABELLA 

2 előjáték. Előadások mindennap 3.20-tól.

— Letartóztatták Zog király állitóiag0s 
sajtófőnökét. Oslőból jelentik: A rendőrség 
letartóztatott egy Ernst nevű egyént, aki ál­
lítólag Zog albán exkirálynak volt a sajtó­
főnöke. Letartóztatása azért történt, mert 
nem akart engedelmeskedni a kiutasítás! vég­
zésnek. Kihallgatása során kiderült, hogy 
Dániában különféle bűncselekményekért volt 
már büntetve.

— ősztől kezdődőleg nem engedélyezik a 
gyümölcsc-semeték exportját. Bueurestiböl je­
lentik: Tegnap a földművelésügyi minisztéri­
umba konferenciára gyűltek össze a mező­
gazdasági vezérfelügyelők, Man áru mérnök, 
vezérigazgató elnöklete alatt. Az ülésen ha­
tározatot hoztak, mely szerint megtiltják az 
ezévi gyümölcscsemete exportot. Hir szerint 
erre az Intézkedésre az adott okot, hogy a 
jövő ősszel a direkttermö szőlők kiirtása foly­
tán több lesz a kereslet csemetékben és na­
gyobb lesz a szabadon maradt területek be­
ültetésére vonatkozó követelmény.

— Egy nyolc gyermekes családapa kérése.
A napokban egy erdélyi községben nagy vi­
har dühöngött, amelynek következtében egy 
zsidóember háza is összedőlt. A ház pusztulá­
sa a szerencsétlen embernek egész egziszten­
ciáját romok alá temette. Nyolc gyermek ap­
ja, aki nagyon küzdelmesen tartotta fenn Csa~ 
ládját abból & kevés áruból, ami a ház pusz­
tulásakor teljesen odaveszett. A község elöl­
járósága és rabbinátusa igazolja a szeren­
csétlenséget és hogy a bajbajutott ember 
minden támogatást megérdemel. Adományo­
kat az Uj Kelet kiadóhivatala közvetít „Jobb 
napokat látott“ címen.

— Uj vasútvonal Bulgáriában. Szófiából 
jelentik: Boris bulgár király, kormányának 
részvételével, vasárnap avatta fel a Capino— 
Iakoruda—Pelita-—Déibulgária vasúti vona­
lat, amely az ország legszebb vidékeit szeli 
át. Az uj vasúti vonal 60 kilométer hosszú­
ságú és 200 millió levába került. Az ünnep­
ség alkalmából a bulgár király beszédet mon­
dott s abban méltatta az uj vasúti vonal gaz­
dasági és kulturális jelentőségét.

— Orvosi hir. Dr. Omstein fogorvos haza­
érkezett. Rendelést megkezdte Piata Mihai 
Viteazul 3. (9—1-ig és 4—8-ig).

— Kettős gyilkosságot követtek el az ál­
arcos banditák. Storojine^böl jelentik: Vak­
merő rablótámadás történt tegnap éjszaka 
Storojine^ben. Álarcos banditák behatoltak 
Rosner Marcu földbirtokos tanyai házába, 
revolvert szegeztek a megrémült Rosner 
mellének és arra kényszeritették, hogy pén­
zét és ékszereit szolgáltassa ki. Mikor lát­
ták, hogy a földbirtokos nem hajlandó ele­
get tenni felszólításuknak, rárohantak, nagy­
néniével együtt összekötözték, majd kegyet­
len kínzásoknak vetették alá, miközben kés­
heggyel összehasogatták mindkettőjük arcát 
és testét. A több sebből vérző áldozatok 
azonban ekkor sem voltak hajlandók elárul­
ni a pénz rejtekhelyét. A feldühödött bandi­
ták végül is kést döftek Rosner Marcu és 
nagynénje szivébe. Véres tettük elkövetése 
után feltörték a házi kasszát, ahonnan 100 
ezer lej készpénzt és több ékszert vittek ma­
gukkal. A hatóságok széleskörű nyomozást 
indítottak a kegyetlen banditák kézrekeri- 
tésére.

Román falusi tánccsoportok 
a stockholmi nemzetközi tánc- 

ünnepségeken

A nemzeti művészetek és nemzeti tán­
cok kongresszusának szervezői még ezé: 
februárijában hivatalosan meghívták Ro­
mániát, hogy vegyen részt az augusztus 
1—6. napjain Stockholmban megtartandó 
kongresszusukon. A propagandaügyi mi­
nisztérium elfogadta a meghívást Romá­
nia képviseletében és 18 falusiból álló cso­
portot küld ki a néptáncoknak erre a nagy 
nemzetközi bemutató-ünnepségére. A tánc 
csoportot a fogarasmegyei Alsóvista köz­
ségből választották ki és azt Romulus 
Vuia kolozsvári egyetemi tanár vezeti. A 
nagyszabású ünnepséget Stockholmban 
Gusztáv Adolf svéd herceg védnöksége 
mellett rendezik meg és most ünnepélyes 
keretek között nyitották meg. A kongres­
szusra érkező kiküldötteket a svéd kor­
mány képviselői hivatalosan fogadták.

A műsort művészi Ízléssel állították 
össze és az a néptáncok mellett, amelyet 
munden résztvevő ország jellegzetes tánc- 
művészeti sajátságai voltak hivatottak 
bemutatni, színházi előadások és operett 
bemutatók egészítették ki. A román tánc­
csoport három részből álló műsort mutat 
be Erdély különböző néptáncaiból. A mű­
sor első részében többek között a legények 
táncát, a szoknya táncot, a cigányos tán­
cot, a fordulóst, a második részben a sár- 
bát, a hátszegvidéki táncot és caluserek 
táncát fogja bemutatni. Amint ezekből ki­
tűnik, a program igen érdekles és csak 
emeli az ünnepség jelentőségét, hogy a 
táncosok eredeti népviseletben, sajátos né­
pi taglejtésekkel és arcjátékkal teszik még 
szemléltetobbé a táncbemutatókat.

A Stockholmba kiküldött néptáncosok 
igy az igazi román népi játékokat és nem­
zeti táncokat fogják bemutatni és a román 
folklore-müvészet jellemző sajátságait is­
mertetik meg Svédországban, ahol a nép­
művelőd esnek mindig ősi hagyományai 
voltak, amit bizonyít a stockholmi első 
szabadtéri népmuzeum az úgynevezett 
Skansenib-muzeum. Bizonyára rendkívüli 
tetszést is fog itt aratni a román népmű­
vészet bemutatója, hiszen Romániában 
mindig erős gyökere volt a népművészetek 
nek és népi szokásoknak és a román nem­
zeti táncosok a múlt évben Londonban 
arattak rendkívüli nagy sikert, amikor a 
sajtó már hatalmas cikkekben méltatta 
teljesítményük kiválóságát.

A stockholmi szereplés egyben újabb 
bizonysága annak, hogy a propagandaügyi 
minisztérium napról-napra hogyan erősíti 
és fokozza a határokon túli művelődési 
kapcsolatokat és művészeti téren ezúttal 
is csak újabb szép sikereket fog előrelát - 
hatóan szerezni Románia számára.

— Hatmilliós sikkasztás a res^zai adóhi­
vatalban. A resitzai hatóságok visszaéléseket 
lepleztek le az ottani adóhivatalban. A be­
vezetett vizsgálat szerint mintegy 6 milliót 
tesz ki az elsikkasztott összeg. A sikkasztó 
banda tagjai: Marin Stan, Lazaroiu Ion és 
Mirea Constantin tisztviselők, akinek a pénz­
ügyigazgatóságon is bűntársaik voltak Ario- 
vian Popescu és Verbanski tisztviselők sze­
mélyében. Tudtak a visszaélésekről és talán 
részesültek is azokból Anghel N., Ionita Gh 
és Sincu Atanasie is. A sikkasztők ellen az 
az oravitzai ügyészség adja ki a vádiratot.

H UMORt
A FRAl'I
FÓRRA,

Franciaországban! 
mik és az újságok J 
ünnepi cikkeket k 
tómból, hogy százc 
barnít ki az az ével 
lyet mi francia főm 
rüník. Ez volt az 
■iuiás, amely olyan] 
■zászlajára, mint t< 
és szabadság. Vér<j 
forradalom, amely 
jégéivel, iszonyatos! 
falta saját gyermek

De minthogy ezt 
emberek csinálták. | 
zeiebb áll a neveti 
tás, itt-ott, a nya 
csiilámlottak hóin 
közősök is. Ezekb 
a kis mozaikot.

Két évvel a fon! 
mása előtt, amikor | 
a iegképtelenebb k 
irály összehivatta 
fásait egy közös, 
össze Versailles ben 
bárók gyülekezete, 
mákra bizonyára s 
tanácsot adhassaná 
lehetne a nép kisaj 
szegeket kifacsarni, 
látások nagyon szó 
vetődött az a mere 
a notahili tások is 
vára. mindegyik fö 
tint.

Ekkor kezdték t 
rézkarcot, amely 
•iát ábrázolt, aki 
gyűjtötte összes n 
uathosszal nagy b 
jak: „összehivtala] 
bízzuk, miféle mái 
benneteket.“ Erre 
íarkodva felszólal! 
hogy megegyenek 
jorregazda kemény 
bolis kakasra: „Mai 
TÓV"

Az alkotmányozól 
pergetik az áiiaméiei 
atalk orsóját. Amikol 
re kerül a sor, hol 
hadüzenet joga, a d 
«ólja, hogy ez a 
dlesse meg. Az uo 
ioanást szerez erről 
kotmány royalista 
nem csoda, ha Pál 
tsai másnap a ke 
lapjaikat:

..Mirabe.m nagy 
s<7y sou

Byen beállitotíss
•iroda, ha a nagy 
.gyűlik meg a bajJ 
Akik közül meg Váj 
Párbajra invitálják [ 
sagu alkotmányozc 
tó személyiség a 
Mirabeautól: „Ura| 
tót is sorozatom! 
tógy ez igen hosszi 
oisőséget.“

Párizs range; 
$aint Antoine í 
hiár sok bajt o 
aa& és később 
-rost is elégede
összehívott kép' 
Naphosszat, sok 
Seni csinálnak, 
tokkal építgetik 
^ nép mégis eh 
toi hangulatába: 
tolésnek. Most 
háttérből acsar 
toták lőport duí 
tornáiba, azzal 
tcSy a fnrrada'
A- hir terjed és 
*zk. Végül is a 
^-k Danton a fc 
Sálóbizottságot
^ra. A bízót
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TIK*
résül et vasárnap, 

{lósfürtiöre egynapos 
is reggel 7 órakor, 
szám alatt, a cnk* 

zivesen látunk.

y e^ület vasárnap,
1st rendez társas. 

Jaszorosba. indulás 
a Fö-térről. A kl­
ek estig lehet je. 

hyiségében. (Memo- 
23. sz. ajtó). x 

ürdöruhát és cipót 
liükk, özek-forrása, 
ö esetén fürdés a 

7 órakor az EKB 
kirándulásra szi-

Inccsoportok 
Izetközi tánc- 
sken

és nemzeti tán- 
servezői még ezév 
fi meghívták Ro- 
sszt az augusztus 
nban megtartandó 
) ragandaügyj mi- 
meghivást Romá- 
falusiból álló csó­

róknak erre a nagy 
népségére. A tánc 
yei Alsóvista köz- 

és azt Romulus 
ii tanár vezeti. A 

Stockholmban 
rceg védnöksége 

most ünnepélyes 
meg. A kongresz- 

tket a svéd kor- 
|osan fogadták.
ízléssel állították 

mellett, amelyet 
l jellegzetes tánc­
oltak hivatottak 
/adások és operett 
id. A román tánc- 
Jló műsort mutaz 
lotáncaíból. A mü- 
között a legények 

, a cigányos tán- 
dik részben a sár- 

iáncot és ealuserek 
Amint ezekből ki- 

érdekes és csak 
őségét, hogy a 

Athen, sajátos né- 
itékkal teszik még 
mutatókat.

r

Idött néptáncosok 
I játékokat és nem- 
Kutatni és a román 
nző sajátságait is- 
jtgban, ahol a nép- 

ősi hagyományai 
I stockholmi első 
I az úgynevezett 
Inyára rendkívüli 
k a román népmü- 
ezen Romániában 

a népművészetek 
B és a román nem- 
ívben Londonban 
I sikert, amikor 3 
Ekekben méltatta 
|át.

ks egyben újabb 
1 a propagandeügyi 
|~a hogyan erősíti 
j túli művelődé® 
Bzeti téren ezúttal 
jreket fog előrelát- 

számára.

i-esirzai adób4-
k visszaéléseket
italban. A be- 
integy 6 milliót 
:g. A sikkasztó 
lazaroiu Ion és 
akinek a pénz- 

ik voltak Ario- 
sztviselök sze- 
sekről és talán 

N., Ionita Gb. 
asztők ellen az. 
i a vádiratot.

H UMORESZKEK 
A FRANCIA 
FORRADALOMBÓL

Franciaországban nagy ünnepségék foly 
uak és az újságok, mindenütt a világon, 
mnepi cikkeket közölnek abból az alka­
tomból, hogy százötven évvel ezelőtt rob­
bant ki az az évekig lobogó szikra, ame- 

c mi francia forradalom név alatt isme- 
■;nk. Ez volt az első történelmi megmoz­

dulás, amely olyan emberi elveket vésett 
zászlajára, mint testvériség, egyenlőség 
% szabadság. Véres küzdelem volt ez a 
-orradaiom, amely miután jóllakott ellen- 
jegeivel, iszonyatos teihetetlenségében föl- 
:ai-a saját gyermekeit is.

De minthogy ezt a véres forradalmat is 
-derek csinálták, emberek, akikhez kö­

zelebb áíl a nevetés, mint a kömnyhüHa- 
:ás, itt-ott, a nyaktillozás közepette, ki­
csi llámlotitaik holmi humoros megnyilat­
kozások is. Ezekből állítottuk össze ezt 
i kis mozaikot.

Két évvel a forradalmi szikra kirobba­
ntsa előtt, amikor az államháztartás már 
a .egképtelenebb kátyúba jutott, Lajos ki­
nky összehivatta Franciaország notabili- 
.dsait egy közös, nagygyűlésre. így ült 
issze Versaillesben a hercegek, gróf ex és 
bárók gyülekezete, hogy súlyos és szá­
mukra bizonyára szokatlan fejtörés után 
..inácsot adhassanak a királynak, miként 
lehetne a nép kisajtolt testéből újabb ősz- 
szegeket kifacsarná. Miután azonban a ki­
írások nagyon szomorúan néztek ki, föl­

vetődött az a merész terv is, hogy maguk 
3 notabilitások is adózzanak az állam jó­
ira. mindegyik földbirtoka nagysága sze­

dőt.
Ekkor kezdték titokban árusítani azt a 

rézkarcot, amely egy kövér majorosgaz- 
■iát ábrázolt, aki udvara közepére össze­
gyűjtötte összes majorságait és lelkesült 
oathosszal nagy beszédet intézett hozzá- 
yik: ..Összehívtalak titeket, hogy cn hatá­
ruk, miféle mártásban fogyasszalak e! 

.oeameteket.“ Erre az egyik kakas méltat- 
ar-kodva felszólalt: „Mi nem akarjuk, 

nogy megegyenek bennünket.'* De a ma­
jor sgazda keményen ráripakedott a reb- 
oc-íis kakasra: „Maga ne térjen el a tárgy-
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Az alkotxnányozó gyűlés előtt lassan 
pergetik az áiiamélet különböző problémái- 
aaík orsóját. Amikor arra a fontos kérdés­
re kerül a sor, hogy kit illessen meg a 
hadüzenet joga, a nagy Mirabeau azt. java­
solja, hogy ez a jog kizárólag a királyt 
Hesse meg. Az ucca söpredéke, amely tu­
domást szerez erről, elégedetlen az uj al­
kotmány royalista elszinezése miatt és így 
rém csoda, ha Párizs nagyhangú rikkan­
csai másnap a következőképpen ajánlják 
lapjaikat:

Mirabem nagy árulása — ára csak
?7y sou.c(

hyen beállítottság mellett igazán nem 
csoda, ha a nagy Mireabeaunak gyakran 
gyűlik meg a baja politikai ellenfeleivel, 
-2klk közül meglehetősen sokan snájdigul 
.oarbajra invitálják a komolyabb elfoglalt- 
'sagu alkotmányozót. Az egyik ilyen kihi- 
'ó személyiség a következő levelet kapja 
Ifirabeautól: „Uram, felírtam az ön ne- 
Tey is sorozatomba, de figyelmeztetem, 
aogp' ez igen hosszú és senkinek sem adok 
Elsőséget.“

#

Párizs rengeteg sok külvárosa közül 
Saint Antoine az, amelynek viszketegsége 
oaar sok bajt okozott előbb a royalizmus- 
rák és később a lovalizmusnak is. Még 
2ost is elégedetlenkednek, holott a nép 
összehívott képviselői már összeültek és 
saphosszat, sokszor éjszaka is, egyebet 
sem csinálnak, mint gyönyörű .szónokla­
tokkal építgetik egy szebb jövő alapjait. 
A. nép mégis elégedetlenkedik és forradal­
mi hangulatában bedől mindenféle híresz­
telésnek. Most is az a hír járja, hogy a 
háttérből acsarkodó királypárti arisztok- 
?aták lőport dugtak el Párizs alvilági csa­
tornáiba, azzal a nyilvánvaló szándékkal, 
hegy a forradalmi várost felrobbantsák.
' hir terjed és az emberek félelme növek- 

zz:k. Végül is a Cordeliers kerület, amely­
ek Danton a feje, elhatározza, hogy vizs­
gálóbizottságot küld ki a helyzet kivizsgá- 
'toára. A bizottság megkezdi működését,

UJ KELET 5 OLDAL.

átkutatja a csatornákat,, ahol még nyomát 
sem találják semmiféle lőpornak és mi- j 
után a csalódott bizottság ilyen módon } 
megállapítja a tényállást a következő je- ) 
lerntest küldi a kerület elöljáróságának:

„A bizottság megállapította, hogy a 
csatornába elhelyezett lőport már elvitték 
onnan.“

*
Mint egy szomorú gyászkáséret haladt a 

forradalom évein át, a borzalmas élelem- 
és gabonahiány, amelyet nem lehetett sem 
milyen szónoki fogással pótolni, vagy el­
tussolni. A nemzet bölcsei hiába okoskod­
tak eme nagy probléma fölött, azon úgy 
látszik nem lehet segíteni, mert lám nem 
segített Santerrenek, a sörfőzőbői nemzet­
őrparancsnokká vedlett hazafinak a bölcs 
tanácsa sem, hogy az élelemhiány enyhí­
tésére mindenki ölje meg .a kutyáját.

Az élelem mellett lassan nélkülözni kel­
lett az elsőrendű szükségleti cikkeket is. 
Nem lehetett például szappant sem kapni, j 
ami nagy akadályt gördített Párizs mosó- j 
női elé, akik szappan nélkül képtelenek i

voltak hivatásuknak a dolog komolyságá­
hoz mért tökéletességgel eleget tenni, ösz- 
szeálltak hát Párizs amugyis éhes mosó­
női és megalkották a világtörténelem egyet 
len mosónő-menetét. így vonultak aztán 
fel a Convent elé, hogy elpanaszolják ba­
jaikat. És mintahogy a római nép kenye­
ret és cirkuszt követelt császárától, a mi 
mosónőink is két dolgot követeltek a nem­
zet képviselőitől. Hangjuktól visszhang­
zott a nagy ülésterem:

„Kenyeret és szappant:“
ír

■Sok szappanra volt aztán még szükség, 
amig lemosták Franciaország testéről a 
sok embervért, amit ráfröcskölt a szörnyű 
gouillotine. Nagy surlás, nagy siikálás kö­
vetkezett, de akárhogy suroltákhnc :etaoi 
togatók, már nem tudták eltávolítani a 
francia nép leikéből azt a hitet, hogy az a 
sok embervér nem folyt el hiába, mert a 
szabadság eszméje, amelyet akkor győze­
lemre vittek, továbbra is kincse maradt, 
nemcsak nekik, hanem az egész emberiség­
nek. Komi,ss Ottó.

Äz eeisílen helve* Halali lé* 
médsEev

Nem varázs-szerek és hasonló hókusz­
pókusz idézik elő az emberi szervezet cso­
dálatos felfrissülését. A bőr egy szerre 
sem reagál oly nagyszerűen, mint a tejre. 
A tej, amelyet még a középkorban is, mint 
univerzális szert ismertek és értékeltek, 
azáltal múlja felül a különböző kenőcsöket 
és csodaszereket, hogy nemcsak felületesen 
fedi be az arcbőrt, hanem egyenletesen 
hatol be .annak sejtjeibe és szöveteibe, mi­
által azt táplálja, felfrissíti és megfiata­
lítja. Ezeken a tudományosan kipróbált 
tapasztalatokon alapszik a MHkuderm- 
Hautsahne, mely a legzsirosabb bőrnek is 
egészséges, friss és fénytelen szint kölcsö­
nöz és a Milkuderm-Milchfettcreme, mely 
a száraz bőrt természetesen puhává és 
ruganyossá teszi.
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Henderson kihallgatáson voll Hitlernél
PÁRIZS, augusztus 1. Henderson bér tini angol nagykövet Beyruthbu utazott; 

ahol Hitler magánkihaTlgatáson fogadta. Egyes verziók szerint az angol nagykövet 
kihallgatása magánjellegű volt, mert Henderson távozik állomáshelyéről. Mae ver. 
ziók szerint a berlini angol nagykövet to vább folytatja diplomáciai működését és 
a Hitlerrel folytatott megbeszélés alapján újabb tárgyalásokat kezd Londonban.

Sorozatos kitoloncolások és letartóztatások 
Angliában az ir terrorizmus elleni törvény

alapján
Robbanás a Bottle-csatornában

London, augusztus 1. (Rador) Sir Samuel 
Koare belügyminiszter hétfőn rendeletet irt 
alá, melynek értelmében több ir személyt to- 
loncolnak ki. A terrorizmus leküzdéséről 
szőlő uj törvény értelmében eddig 20 sze­
mélyt utasítottak ki Angliából.

London, augusztus 1. (Rador) A rendőrség 
a terrorizmus elleni törvény alapján letartóz­

tatott egy 19 éves leányt. Másrészt Liverpool 
közelében, a Bottle csatornában tegnap 7 
robbanás történt élénk izgalmat keltve a la­
kosság körében. A vizsgálat azonban megál­
lapította, hogy a robbanásokat nem terroris­
ták okozták. A legutóbbi áradások nyomán 
összegyűlt gázak robbantak, úgyhogy nem 
lehet szó merényletekről.

Futballhákeru a Gloria és a Mures
közöli

4 Gloria elnöke telel a Mures vádjaira. Meg­
vásárolta-e a Gloria a Mures kapusát?

Bucuresti, augusztus 1. A lapok Ibraileanu t 
mérnöknek a Gloria labdarugó egyesület el- j 
nőének nyilatkozatát közük, aki többek kö- j 
zött ezeket mondotta: I

— Az összes inzultusok és hazug vádasko­
dások, amelyeket a Mures egyesületünk ellen 
emelt, nem egyebek, mint rosszindulatú csel­
szövések. Ha csapatunk valóban megvette 
volna az ellenfél egyesület kapusát, ez nem 
hagyta valna el a pályát, hanem tovább ját­
szott volna a meccs befejezéséig, hogy ily 
módon hasznunkra lehessen. Kértük a labda- 
rudó szövetséget, hogy szigorú vizsgálatot 
folytasson le és miután a bűnösök elvették 
büntetésüket, az ügyészséghez fogunk fordul­
ni. Ami a marosvásárhelyi meccset illeti, az 
olyan körülmények között folyt le, amelyek 
nem válnak a sportszerűség ügyének dicső­
ségére. Szászrégenben a hatóságok különböző

eszközökkel próbáltak megfélemlíteni. A va­
gont, amelyben csapatunk tartózkodott, illo- 
jális módon átkutatták és Makkal nevű meg­
bízottunkat letartóztatták. Ám minden kép­
zeletet felülmúló az, hogy az összes vásár­
helyi hotel-tulajdonosok visszautasították 
csapatunknak a szállásadást, mig az étter­
mek nem akartak bennünket kiszolgálni. 
Végül is egy istállóban kellett elszállásolnunk 
magunkat és embereink állatok és szekerek 
között aludtak. A pályára is csak a Gáláéiból 
magunkkal hozott védőrség segítségéve! tud­
tunk lépni, — fejezte be nyilatkozatát a 
Gloria elnöke.

Máskülönben a nemzeti bajnokság legfőbb 
bizottsága tegnap este foglalkozott a Mures 
óvásával az első mérkőzés eredménye ellen, 
amelyet Galatiban játszottak le.

Súlyos incidens volt Kistécsö 
mellet! a tiltott tiszai 

tutajozás miatt
Hivatalos román jelentés az incidensről. 4 román kormány 
mindaddig felfüggeszti a tárgyalásokat, mig Magyarország 

nem szünteti meg a tiltott tutajozást
Bucnresti, augusztus 1. A Rador jelenti: 

A ma reggeli bukaresti lapok a kővetkező 
értesülést közlik:

Ismeretes, hogy Kárpát aljának Magyaror­
szághoz csatolása után, a hatóságok megtil­
tották a tutajős hajózást a felső Tisza folyá­
sán, mig e kérdésben szerződéses viszony nem 
jön létre Románia és Magyarország között.

A tutajosok több kísérlete arra, hogy át­

menjenek a folyam tilos részén, ismételt ösz- 
szetüzésekhez vezetett az utóbbi időben. 
Tegnapelőtt éjfél után komolyabb termé­
szetű incidens történt. Kistécsö községgel 5 

I szemben a román határőrök szóbeli felszőli- j 
tást intéztek a tutajosokhoz, hogy álljanak 5 
meg és közelítsék tutajukat a parthoz. A j 
magyar határőrség erre tűz alá fogta a ro­
mán határőröket, valamint Kistécsö községet. í

A tüzelés hajnali hat óráig tartott. A vizsgá­
lat folyik»

A magyar hatóságok, amelyek támogatják 
és bátorítják ezeket a tilos hajózási kísérle­
teket, a felelősek ezekért az incidensekért. A 
magyar kormány tiz nappal ezelőtt hivatalo­
san elismerte, hogy a tiszai hajózás ügyét 
szerződésileg kell rendezni és a román kor­
mány beleegyezését adta ehhez, sőt a román 
küldöttség tagjai a napokban össze is ültek 
a kérdés megtárgyalására Sinaiaban. Ám úgy 
látszik, hogy a helyi hatóságok semmibe sem 
veszik a magyar kormány intencióit, amely 
elismerte a szerződéses rendezés szükségét 
és ezért a román kormány elhatározta, hogy 
a tárgyalásokat felfüggeszti mindaddig, amíg 
a magyar kormány nem intézkedik a tilos 
hajózás megszüntetését illetőleg és nem tesz 
lépéseket, hogy ezek a sajnálatos incidensek 
elkerülhetők legyenek.

Marinee.cn tábornek, 
a iabdarugószfívetség elnöke 

nyilatkozik programjáról
BUCURBSTI, augusztus 1. Gabriel M 

rinescu tábornok, ti román labdarugó sz 
vétség elnöke, nyilatkozatot adott az v 
ságiróknak, amelyben körvonalazta jöv 
beü munkaprogramját„ a nyilatkozat s 
rán a tábornok ezeket jelölte meg munka 
sága legfontosabb terveinek; a) Októb 
elsején a tréner iskola valósággá válik 
•az iskola vezetője egy ismert 'angol ed 
lesz; b) egyetlen válogatót neveznek 1 
nemzeti csapatokat mkitanik és igyeke 
ni fognak megtalálni a szükséges tarts, 
kokat az összes helyek számára; c) igy 
kezni fognak bevezetni u labdarúgást 
összes társadalmi osztályokba és ezért ei 
egyetemi és egy középiskolai labdám] 
bajnokságot alapítanak; d) javasolni fog 
a labdarúgás bevezetését.' a hadseregi 
szabályozva a katonai bajnokságot; e) j 
vaslatot tesz majd a labáarugá-s céhren 
szerének felállítására “•oni ukszólag • 
igyekezni fog iskolát alakítani a vá'og 
lőtt birótestület részére, g) gondoskod 
fog arról, hogy a jovrben a nézők tiszt 
Jetben tartsák a labdarugó szabályzatot; } 
gondoskodni fog a munkások fizetés-min 
mumának megállapitásárói az egy es illett 
jövedelmeinek megfelelően; i) szabályoz 
fogják a játékosok prémiumát, módost 
jak az átadásokat, megvalósítják a játék 
sok bebiztosítását; k) határozott mfigk 
lönböztetést fognak tenni a professzióm 
mus és az amatőrség között.

— Egyre emelkédenek a külföldi bankb, 
teTck Amerikában. Newyorkből jelentik- 
Federal Reserve Bank közli, hogy a külföli 
betétek junius folyamán 170 millió dollárt": 
emelkedtek és most 1300 milliót tesznek ki

— Tizenhétmillió lejbe kerülnek a temei 
vári Trolleybuszok. Temesvárról jelentik: 
temesvári városvezetőség már régebben e 
határozta a felsövezetékes autóbuszok, a 
úgynevezett Trolleybuszok bevezetését. Ez 
modern közlekedési eszköz különösen arr 
lesz hivatva, hogy összekösse a nagykitei 
jedésü város ama részeit, amelyeket a vilit 
mosközlekedés nem érinti Az erre vonatkoz 
terveket már jóvá i-= hagyta a legfőbb kö; 
munkatanács. Először hat Trolleyouszt áll: 
tanak be a forgalomba, ezeknek darabja kél 
millió lejbe kerül, amihez még a felsövezeté 
költségeit kell hozzászámítani, úgy, hogy a 
uj közlekedési hálózat mintegy tizenhétmii 
lió lejbe fog kerülni, ami a villamosvasul 
sinhálózat kiépítéséhez viszonyítva arány la, 
nem jelent nagy költséget. A Trolleybuszc 
kát egyébként a temesvári vülamosmüvel 
műhelyében építik s azok igen kényelmes 
40—50 szeméty befogadására alkalmas 
gyors közlekedési eszközök lesznek.
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Hírek a sportvilágból
X kolozsvári Vizipólóbajnokság első fcrdu- 

lójLL mérkőzését az Universität^ csapa- 
ta nyerte, aki a KAC ellen 1:0 d-0) arany 
ban győzött Előzőleg a Napoca 5. 
arányban győzött a KMSC ellen.

Klagenfurtban az első német-román atlé­
tikai verseny végeredménye 10*» £-JZ 
met-jugoszláv viadalt is a nemetek nyerté
102:61 pontarányban.

került be-
*

Kiütötték“ a mérközésvezetöt Buenos- 
airesben a Godoy-Lovell nehézsúlyú 
közésen. A mérkőzés 6. menetében gy 
az argentin Leveli httulrtl megutotte ^ 
doyt, mire óriási botrány tort ki. A közön g 
minden elmozdítható dolgot Lovell fele ha . 
?Sft a szerkóba. Egy hatalmas _ jégda­
rab (,) a mérközésvezetöt gyomorszájon ta­
lálta. A leütött mérkőzésvezető csak egy 
perc múlva tért magához.

Franciaország körük kerékpár körverseny
a Tour de France vasárnap csaknem kethv 
a Tour a Az u]ei ver­
tes küzdelem a^an vegei e , , 1t k
senvben német kerékpárosok _ nem indultak.
A verseny végeredménye a kovekezo. ■ -

°33P- LaZincky belga 
francia 132.3d.oo, o. iso-aq-M
i->a-n=v25 4 M. Clement belga 132.o9.2b,
í Vissers betoa 12:41:22, 6. Marcaillot fran- 
O. VisseiS ueitod, iqo.PxO-91cia 132:48:33, 7. Disseaux he^ga 13^.50.21.

Érdekes kimutatást olvastunk azokról a « 
nagasságokról, amelyeket ^?fos ember 
nár elért. Ember a maga erejéből 8609 me 
:er magasságra jutott el a Mount Everest > 
lómezőin. 1924-ben mindössze 241 méter , 
választotta el Malloryt és Iryine-t a világ j 
legmagasabb hegyének csúcsától. Makory - 
Irvine soha nem tért vissza, de „csucsered- , 
ménye“ sokáig állni fog. \

Azok a csúcsok, amelyekről élve Jöttek j 
vissza a vakmerő hegymászók, a kovetke- } 
zök: Nanda Devi (7820 m.) megmászta az , 
angol Moore, Tülmann és Odell; Karne.. - 
(7756, Smythe), Minya Gongka (7725, Moo­
re, Rundsal), Jongsong Peak (7459, Iiynren- 
furth). Egyetlen nö tudott 7000 meter 
vergődni: az angol Workman asszony, aki 
férjével együtt a 7091 méter magas Min 
Kun-t mászta meg.

*

X jugoszláv futballszövetség 20 éves. Je­
lenleg 700 egyesülete és 45.000 játékosa van.

*
Cuba—Canada 4:1. A mérkőzés a DG ame­

rikai zónájának elődöntője volt. Cuba a má­
sik ágban győztes Ausztrália ellen játsza az
amerikai zónadöntő mérkőzését 

*
A bécsi postáskisasszonyok válogatott ke- 

zilabdacsapata Magdeburgban játszott és 
8:4-re kikapott. A csatársor nem tudta a 
labdákat rendeltetési helyükre „kezbesi-

BBEBB8B2

közgaemsae

■ munkaügyi miniszter összeiratja 
a vállalatok alkalmazottait

Bucuresti, .ugus»„B 1. A »Pf““,.“ , *****?Bucuresti, augusztus i. ^™olC I ná! és az illető
egyj albizottságé

ST amely értekezleten résztvettek úgy a 
alatt am y munkások delegátusai.
JTéSkez'let elhatározta, heg, »épszámlá.
ü Í-áTeha — “SSS5Ä

megállapítható legyen .hogy 
miiven azakkápzettaégük van, masresst pe- 
digY hogy pontos statisztika készülhessen,

egy Albizottságot delegált a t^hnf^a

szitésre, ^ks^Srdöiveket is. Az al- 

kesztem a augusztus 1-én megtar-
StSSS munkaügyi mítoszt«* a 

mutoiMatokat összeírására
“ zó Sídelkezés már a napokban meg 

fog jelenni.

<ra van választani, miképpen hajtsa be ót 
adót. Mivel az adónak a jutalékból történi le­
vonása biztosabb behajtási formának látssz, 
a kincstárnak jogában állott a biztosító vál­
lalatra kivetni az adót, amely azt az üg\ ..őz­
től levonhatja. A döntés ellen a biztosító vúL 
iaiat felfolyamodást jelentett be az aradi tör­
vényszékhez.

I zürichi árfolyamok (Augusztus 1.). M.-.r 
( ka 177.80, holland forint 235.35, dollár 44.;,oi, 
i font 20.7537, francia frank 11.7437, olaszon & 
í 23i3CL szlovák korona 15.175, pengő 8u—, 
\ dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.40, belgas 76.36
ti

A Román Nemzett Bank 
hivatalos devizaárfolyamai;

4 dabonaeladásokkal kapcsolatos 
számlák illetékmentesek

. Alán Pénztárának vezet

I Dollár — — — —
I font — — — — —
I palesztinai font — —
] holland forint-------------------
j svájci frank — —
\ francia frank — — — 
í márka — — — —
I pengő — — — — ~7
j csehkorona (Prága hivatalos) 
1 fizlovákkoroaa (Pozsony hiv.)

141.52—143.5$
--------  662.40—672.75
_ — 663.09—673.44 
_ — 75.14—76,01
_ — 31.95—32,43
-------- 3.78—3.86
_ — 40.50—41.50
--------  25-27

4.68— 4.77
4.68— 4.7?

. Aian pénztárának vezetöségé-
Braila, augusztus 1- Az uj gabonaértékesi- az^ ^ meg£eielö rendelkezés kiada­

tási törvény a gabonaeladásckkal kapcsola^ ; ^ A memorandumra most válaszolt
számlákat mentesíti mmdenületéL aloLL , ^
számlákat közegei azonnal al-

alap a*
C Smláimak aviatiki bélyegekké vám 
ellátását követelték. Enuatt a ^
natözsde vezetősége memorandumot m-ezett

A háztartási alkalmazottak adója. A
pénzügymküsztmmm ^zkedésermk^^ -

™eeSdnek u!L Lelendő adókötelezettség. 
Annak idején részletes tábiázatot közöltünk,

; hoo-v bizonyos fizetés után mennyi adót ke ,,
! leróni a munkaadónak. A mimszterium - =
’ “ érekezett értesítés szerint a háztartási ,
: alkalmazottak nem tar— keik— , 
; kások kategóriájába es ezerr a

I-SÄÄ » So - “!
: tf,.f \eo«6S

S“ 1. 850 tel »Um 68 lel adót kell lerom ha-

vonta. .
! AZ importált rongy forgalmi adója. A 
I pénzügyminiszter rendeletet adott ki ameV 

szerint az importált rongy után kilógjam 
monként 4 lej a fiscus és 1.40 ej a nem 
védelmi alapra fizetendő, fix ülc■ £

j kintet nélkül arra, hogy az importált 10 
I gyot mire használják fel.
\ A német vasutakon tranzitált áruk fuvardíja 
\ erős valutában fizetendő. A német birodalmi
í Vasutak igazgatósága jndeletet ackitt ku
i amely szerint a külföldrol-kulfoldre 
! vasatokon tranzitált áruk fuvcrd-ja csak 
; erős valutában fizethető. A rendelet szerint 
: az erősvaluták az aranyparitás alapjan sza- 
! mithatók át márkára, vagyis pb egy angol 

font 11.50 papirmárkára számítható - j 
• utóbbi miatt — ténylegesen — a Németor 

szágon keresztüli vasúti tranzitfuvai too , 
mint kétszáz százalékkal drágult. Emiatt 
nagyon sok romániai exportőr elkerüli a né­
metországi tranzitot.

kapcsolatos számlák aviatikaibélyeg mente­

sek.

A Bonca Nationala 80 lejes osztalékelőle­
get fizet. A Banea Nationala vezetősége 
a félévi mérleg alapján — 80 lejes osztalék- 
előleg fizetését határozta el, eppenugy, mint 
a múlt évben.

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak 

I Bucuresti ben tegnap délig a következő árfo- 
i lyamok alakultak ki:
; angol font, 30%-os szabadkvóta 1445-1452 
: angol font, 20%-os kvóta - - 
í angol font, 40%-os kvóta - ' L,
I dollár, 30%-os szabadkvóta T"®

sváici frank, 30%-os kvóta — —
I francia frank, 20%-os sz.-kvota 
j francia frank, 30%-os kvóta 
I holland forint, 30%-cs kvóta
I belgas, 30%-os-------- " L

svédkorona, 30%-os kvóta
A B) lista kompenzáció» árfolyamai: 

font angol árukra — — — — — "ei
font más államok áruira------------- 1215 .,
font angol gyarmatok áruira — — 1210 >

pontos, mmt is meabtohat© 
Palesztina! infos®ási@iat

akar, forduljon bizalommal

az Ui Kelet paWszlinaí iniormáciés osztályához
Az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a »?“"®^hpL}nv^a!?títkára' 

tovai (Tel-Aviv) amely dr. S. Kochavi (a romamai Zsidó Part volt totitkara,
vezetése alatt áll és Palesztina elismerten legjobb információs szervezete.

Az Uj Kelet \ alesztinai információs osztálya

ieivilágositásokkal szolgái:
1. Kereskedelmi ügyekben , . , ,, ,, Qn
2. Ipari alapítások, vámtarifák, munkaviszonyok kérdésében
3. Bi tositási ügyekben
4. Személyi- és családi ügyekben _
5. A palesztinai elhelyezkedés minden agaban
6. Pénzbefektetési es ingatlanvásárlási ügyekben.

A Hamadrich elvállalja:
1. Ingatlanok kezelését ...
2 Ültetvények és min ienfajta földbirtokok admimsztralasat 
~ Kereskedelmi és magántermészetű megbízások elintezeset.

vonatkozó kérdéseket kiadóhivatalunk továbbítjainformációkralókra vonaiKozo K.eiue&cis.v-t. luaut,..».»—... , \ , • i 
oz. Egy egyszerű információ illetéke 2vu .Kétszáz; lej, amely
tsel egyidejűleg küldendő ■mm^i^M)liii^i™mMi^r~ir^mmrimwTiiiTr™r™',,T,°~iTrniTTíI

lamadrich irodához.
információkéré

A petróleumtermékek uj ára. A belföldi 
forgalomban a petróleumtermékek árai a 
következőképipen alakulnak: A fogyasztási 
forgalmi, útadó, cisztemaber, szállító, evei 
beszámításával számitól ár: autóbenzin.
1135 lei nehéz denaturált benzin 4.45 lei 
lámnához való finomított petróleum 2.50 lei, 
motorina 3.60 lei, mezőgazdasagi célra mo­
torina 2.85 lei, nyersolaj 1.55 lei, olaj CL ®
24 25 Regal olaj 1 viszkozitás 25.-5 ’
ugyanaz 2 viszkozitás 26.25, ugyanaz_3 visz­
kozitás 27.75 lei, mezőgazdasagi olaj 23. ,
hengerolaj 23.25 lei, hengerolaj 2 v .»zkozitas

24.25 lei.

A román-német gazdasági egyezmény al­
kalmazása. Megírtuk, hogy a román-német 
gazdasági egyezmény végrehajtására ujabo 
egyezmény jött létre, amelynek alapjan elha­
tározták, hogy a két kormány szakértő de- 
legációkat nevez ki az egyezmény alkalma- ,

: zására. A szakértő delegációk szeptember , 
első napjaiban kezdik meg tanácskozásaikat ;

: Bucurestiben.
' .
• Az allialmi jutalékok adója. Az egyik biz- j
\ tositóintézetre adót vetettek ki azon jutalék 
: után, amelyet egy alkalmi ügynöknek fize- , 

tett ki. A kivetést a biztositó megfellebbezte ■ 
i azzal, hogy az alkalmi ügynök nem alkalma- j 

zottja a biztositó vállalatnak, hanem keres- j 
kedelmi ügynök, akinek az Aradi Keiesked-t- , 
mi és Iparkamara céghivatalánál szabály- 

1 szerűen bejegyzett cége van. Ennek alapján 
az egyenesadótörvény 30. szakasza értelmé­
ben kereskedelmi adót fizet. Az ügynök a 

I biztosító vállalatnak alkalmilag dolgozik és 
j az alkalmi üzletkötések után jutalékot vesz 

fel, amelyet a cég a pénzügyigazgatóságon 
1838 január 31-ikén szabályszerűen be is je­
lentett. Az említett jutalékok után mégis a 
biztosítótársaságot adóztatták meg, még pe- 

, dig a központi adóügyi bizottság egy határo- 
- zatára hivatkozva, amely a Hivatalos La.p 
j 1934 évi 45. számában jelent meg. A kincstár 
i ugyanis arra az álláspontra helyezkedett,
I hogy a cég köteles levonni ügynökétől a ju- 
I talék után esedékes adót és azt a pénzügy- 
1 igazgatóságon befizetni. így tehát az adó a 
\ cégre vetendő ki, amely annak összegét azu- 
i tán az ügynöktől levonja. Ezzel szemben a fot- 
I lebbezö vállalat azt hangsúlyozta, hogy a je- 
j len esetben az egyenesadótörvénynek nem a 
! 48-ik, hanem a 30-ik szakasza alkalmazandó.
; Az említett központi adóügyi bizottsági dön- 
1 tés csak abban az esetben alkalmazható, ha 

az ügynök más címen nem fizet kereseti adót, , 
vagyis a biztositóvállalat a jutalékok után | 

j járó adó összegét csak abban az esetben kö- j 
■ teles levonni, ha az ügynöknek nincs önálló 
; kereskedelmi cége. Amig azonban az^ ügynök j 
! saját kereskedelme után, mint önálló cég, , 

megadóztatható, az adó nem vethető ki a biz- 
tositó társaságra, amely a jutalékok után jáió 
adó összegét nem is köteles az ügynöktől 
ilyen esetekben levonni. Az adófellebbezési , 
bizottság ezt az érvelést nem fogadta el és a ; 
fellebbezést azzal az indokolással utasította ;• 
el, hogy a kincstárnak hasonló esetekben jo-

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés Ä 
lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 
portőzott leveleket továbbítunk.

örakönyvelést, könyvek felfektetését, köny 
velési restanciák feldolgozását vállalja 
könyvszakértő. Cím: a kiadóhivatlban.

Ne pazarolja idejét szótár és leckék utjás 
való nyelvtanulással. Angol és francia nyel­
vet a legújabb direkt módszerrel tanít kül­
földön élt nyelvtanár. Helyes kiejtés és biztos 
siker garantálva. Cim: Josif Ronet, Str. I. G. 
Dúca 1. I. em. 2. ajtó.

Különbé járatú uccai bútorozott szoba 1 
vagy 2 zsidó fiatalember részére esetleg J 
tál házaspárnak azonnal kiadó. Cim a kiadó­
ban.

Kerestetik az őszi ünnepekre egyrpja 77'. 
(bal muszaf) elöimádkozó, 8000 lei garantál­
va, a költségeket csakis a megfelelőnek téri-- 

- jük meg. Mercurea Ciuc, Őrt. Hitközség.

Földbirtokos özvegye, középkorú, 10 évee 
! fiával együtt el menne idősebb házaspárból 
í vagy magános úrhoz háztartás vezetésért 

Főzne is. „Szerény díjazás“ jeligére. Uj Ke' 
i let fiókkiadóhivatala Satumare, Tecfil Dra- 
I gos 14.

Kiadó elegánsan berendezett bútorozol 
szobai, esetleg kétszeméiyre, fürdőszobával 
Jakob, Reg. Ferdinand 59, H. em. 8.

Erdélyi nagyvárosban jólmenö műhellyé- 
rendelkező 1 középkorú iparos hozzáillő élj 
társat keres. Megkereséseket „Házasság 
jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

Temesváron őrt. vallásos házban eb álla- 
tátik líceumi tanuló teljes ellátásra. £ :XJ 
lödni Clujon, Feg. Ferdinand 63., Schwar 
nál.

Palesztinai hébert, valamint román és B 
met nyelvet mérsékelt díjazás mellett 
okleveles tanár. Érdeklődök adják le ciW1! 
két a kiadóba.

Jüdisches Lexikont megvételre 
Freu Lajos Cluj, Reg. Ferdinand 51

keresd

Legutóbbi mellék: 
temesvári W;zo-koj 
referátumokat. Az 
jük az általános vili 

A vita első szórj 
dómé (Satu Mare),| 
beszél. A jelenkor 
ma óriási pénzeket 
pedig egyik mozgal| 
mint a mienk. Igaz 
vezetőségi emberek] 
hogy kár minden íj 
inkább minden pens 
nak, ez a legjobb 
ganda. Ezt talán 
egy olyan mozgalo] 
a maga táborában, 
van uj emberekre, 
erre pénzt kell áldj 
■az emberek nagy ré 
csak akkor tudnakl 
nincs miről és akk] 
már nincs miből. M 
védések idején la 
a kis cionista és a 
szemben nemcsak 
ja szükséges haneij 
varázsával is kell 
hogy megszervezett 
Íven kevés az aktj 
vetkező javaslatot 
országos vezetőség | 
gandistát és ez a 
sen 8 hónapon át 
togassa a meglevői 
zen cionista szem.il 
kát önkéntes múl 
tudják. Ezzel kapd 
a költségek fedez( 
még a legkisebb 
költségvetését. Mg 
hogy7 a propaganc 
tékes és eredményi 
gezni a központ.

Reiter Lunka: 
aki 4 hónapot ut<j 
-kérdésekben abs? 
zotts ággal bir, 
munkára csak ki 
számításba, azonll 
hetetlen a beutazI 
délyt megszerezni 
is lenne a fokozo] 
senkit, aki erre 
ne a javasolt fői) 
nál ja. hogy mine 
számát gyirapi 
két adjanak sz-J 

Fleischmann
Szükségesnek tál 
mazását főleg a| 
mert nagyon for 
kel megtaláljuk 

Dr. Révész 
mának ad kifejd 
szony hosszú pr| 
csoportját elh£ 

H<*vdler Else: 
részben tartja 
tartja, hogy mi 
is jutasson el 
Az asszonyok hl 
melléklethez nel 
csoportok munkj 
gfandistáktó., hs 
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Legutóbbi mellékletünkben ismertettük a 
temesvári Wizo-konferencián elhangzott 
referátumokat. Az alábbiakban ismertet­
ek az általános vitát és a határozatokat:

A vita eíső szónoka dr. Rosenfeld An­
dorne (Satu Mare), aki a propagandáról 
beszél. A jelenkor két legnagyobb mozgal­
ma óriási pénzeket költ propagandára, 
pedig egyik mozgalom sincs úgy aláásva, 
mint a mienk. Igaz, hogy vannak olyan 
vezetőségi emberek, akik azt mondják, 
hogy kár minden fillérért propagandára, 
inkább minden pénzért földet vásárolja­
nak. ez a legjobb és leghasznosabb propa­
ganda. Ezt talán megengedheti magának 
egy olyan mozgalom, mely milliókat tud 
a maga táborában. Nekünk szükségünk 
van uj emberekre, jobban, mint valaha es 
erre pénzt kell áldoznunk. De áldozatokat 
az emberek nagy része nem szeret hozni és 
csak akkor tudnak lemondani, ha már 
nincs miről és akkor szeretnek adni, ha 
már nincs mibői. Ma a zsidó bajok és szen­
vedések idején is két tábor létezik: 
a kis cionista és a nemcionista. Ezekkel 
szemben nemcsak az Írott szó propagandá­
ja szükséges, hanem az élő sző erejével és 
varázsával is kell kiizdenünk. Sajnálatos, 
hogy megszervezett tagjaink között is mi­
lyen kevés az aktiv cionista. Ezért a kö­
vetkező javaslatot teszi: Szervezzen be az 
országos vezetőség két alkalmazott propa­
gandistát és ez a két asszony 4—4, össze­
sen 8 hónapon át járja be az országot, lá­
togassa a meglevő csoportokat és rendez­
zen cionista szemináriumokat. Ezt a mun­
kát önkéntes munkaerők elvégezni nem 
tudják. Ezzel kapcsolatban javasolja, hogy ! 
a költségek fedezésére minden csoport, 
még a legkisebb is 30 százalékkal emelje 
költségvetését. Meg van győződve róla, 
hogy a propagandisták alkalmazásával ér­
tékes és eredményes munkát tud majd vé­
gezni a központ.

Reiter Lunka: Olyan propagandistája, 
aki 4 hónapot utón tölthetne és az összes 
kérdésekben abszolút tudással és tájéko­
zottsággal bir, nincs a föderációnak. Ilyen 
munkára csak külföldi asszony jöhetne 
számításba, azonban ilyen részére ma le­
hetetlen a beutazást és tartózkodási enge­
délyt megszerezni. így bármilyen szükség 
is lenne a fokozott propagandára, nem tud 
senkit, aki erre a munkára alkalmas len­
ne a javasolt formában. Ellenben propo­
nálja. hogy mindenütt az aktív asszonyok 
számát gyarapítsák és munkalehetősége­
ket adjanak számukra.

Fleischmann Erna (Tángu-Mures): 
Szükségesnek tartja propagandista alkal­
mazását főleg a kis helyek látogatására, 
mert nagyon fontos, hogy a kis emberek­
kel megtaláljuk a kontaktust.

Dr. Révész Béláné (Sibiu): Aggodal­
mának ad kifejezést, hogy ha vidéki asz- 
szony hosszú propaganda útra indul, saját 
csoportját elhanyagolja.

Handler Else: A propagandautakat csak 
részben tartja célravezetőnek, fontosnak 
tartja, hogy minél több írott propagandát 
is jutasson el a központ a csoportoknak. 
Az asszonyok hozzájárulása az Uj Kelet 
melléklethez nehezen keresztülvihető. A 
csoportok munkájának sikere nem a propa 
gandistáktól, hanem kizárólag a vezetőség 
tői függ. A cionista nevelést nem lelhet 3— 
4 napos látogatásokkal elintézni, állandó 
kontaktust kell fenntartani a csoportok­
kal. A cionista nevelés legjobb fokmérője 
a sékeleladás. Az idei genfi konferencia 
valószínűleg kötelezővé teszi a sékelt. A 
KEL munkára minden csoport külön biz­

tost állítson be, aki a kumutaitásókat ki­
állítja és igy a Wizo KKL kontingens fel- 
hozása könnyebben ellenőrizhető. A Galiii- 
alapra a csoportok a 30 százalék keretén 
belül jegyezhetnek.

Später Káralyné (Cluj): Az asszonyok 
aktívabb munkásságát kéri, nagyobb kö­
rök érdeklődését, mert mindig csak ugyan­
az a 3_4 asszony végez el minden munkát
a csoportban. Beszámol a cluji KKL-mun- 
káróil.

Fleischmann Emu (Tárgu-Mures): Visz- 
szatérve a propagandavitára a következő | magát 
javaslatot teszi; Minden Wizo nyugtára 
10% hozzájárulást bélyeg, vagy egyéb 
formában kérjen a Wizo kulturcelokra. —
Ebből az összegből fizesse a 6 hónapra al­
kalmazott fizetett propagandista költsé­
geit.

Goldschmidt Annus (Arad): Jó propa­
gandának tartja minél több ereci levél, 
hir, tudósítás nyilvánosságra hozását és 
terjesztését. Ez több tudást visz az asszo­
nyok közé, mint a szemináriumok, amiket 
nem látogatnak végig. Ezenkívül fontos­
nak tartaná a román és németnyelvű asz- 
szonyok megszervezését az egyes városok­
ban. Ezért román nyelvű kultúra nyagot 
kell Bukarestiből beszerezni, hogy azok az 
asszonyok, akik eddig a nyelvkülönbség 
miatt távoltartották magukat a Wizótól, 
szintén beszerveződjenek.

Keller Ver)i> (Timisoara) szükségesnek

tartja az asszonyok kiképzését a propa­
gandára és az ellenérvek megdöntésére.

Kende Rachel (Timisoara) kéri, hogy j 
azon csoportok számára, ahol nem áll elég - 
ujságanyag a tagok rendelkezésére, rend- ’ 
szeres sokszorosított híreket adjon ki a 
központ, amelyekből a többi csoportok 
munkásságáról is értesülhetnek, ami ser­
kentőleg hatna mindegyik csoportra.

Weiszberger Magda (Arad): A szorosabb 
kapcsolat fenntartására az aradi csoport 
hajlandó minden hónapban képviseltetni 

a központi KIB-ülésen és havonta 
egyszer a Zsidó Asszony szerkesztését vál­
lalja.

Freund Szerén (Timisoara): Szervezést 
csak személyes kapcsolatokkal lehet ke­
resztülvinni. ICsak egyénileg lehet az asszo­
nyokat meggyőzni.

Rényvné Arad, javasolja, Weiszberger 
Magda referátumával kapcsolatban, hogy 
vándortanitónőket küldjenek ki a kisebb 
helyeikre, ez lesz a legjobb propaganda a 
Wizo számára. Keressenek olyan tintőnő- 
kejt, akik megfelelő szaktudással rendel­
keznek és akik vagy díjmentesen, vagy mi­
nimális díjazásért hajlandók kurzusokat 
vállalni. Ezek az asszonyok a praktikus 
munka mellett a szervezésbe is bekapcso­
lódnának.

Gussmann Irén (Timisoara): Rendesen 
képzett tanítónőket kell a kurzusokra al­
kalmazni, nem kontárokat.

Dr. Róthné a 
hozzá, 
ben 
kis

4 hebraizáció
szervezés kérdéséhez szól bér tanítását, a héber óvódák fontosságát
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ügyért nem teszünk semmit. Az egye» v»u- ; zones, ami mindennel iontosaßo.
portok munkáját nem lehet központilag < 
elintézni. Mindenkinek magának keli a 
munkát felvenni. Az egész vita során egy 
szó sem hangzott el a hebraizrációról, min 
den jó cionista, de legalább is a csoportok 
vezetői tanuljanak héberül. Mindenkinek 
van valami kapcsolata Palesztinával, de 
nem lehet az országot megérteni, ha nem 
tud, vagy nem tanul valaki héberül. Propa 
gandaanyagot Bukarestből fogunk kérni és 
igyekezni fogunk romám és német propa­
gandát terjeszteni. Szükség van a propa­
gandistákra, de még nagyobb szükség van 
jó organizátorokra. A vándortanitónők al­
kalmazását jónak találja, valamint a 
10 százalékos kulturhozzájárulás javasla­
tát is. A bulletinek kiadását pártolja.

Borgidh Sándorné a belső propaganda 
és cionista családi nevelés fontosságát fej­
tegeti.

Dr. Drechsler Miksáné a gyermekek hé-

Reiter Lunka összefoglalja a vitát. Kon­
statálja, hogy több olyan javaslat történt, 
amit már a gyakorlatban régebbi határo­
zatok nyomán keresztül vittek. Propagan­
dautakat eddig is tettünk a lehetőséghez 
képest, a jövőben fokozni fogjuk azokat. 
Az írott própagandaanyagot is rendszere­
sen küldjük, csak az a baj, hogy nem ol­
vassák el, illetve nem használják fel az 
előadásokat a propagandára, igy nem. szol­
gája a célt. Hogy a propaganda hatásos 
legyen, annak első feltétele, hogy a leg­
szűkebb vezetőség mindenről informálva 

1 legyen. Olyan problémákat, amelyeket he- 
i lyiileg megoldani nem tudnak, nem lehet 
! országos határozatokkal elintézni, mert 
í egy ilyen itt kimondott határozat sem fog- 
j ja azokat elintézni. Országos határozato­

kat csak olyan ügyekben lehet hozni, ame- 
I lyeket mindenütt keresztül lehet vinni. He 

lyi dolgokat esetről-esetre keil !lf, !megítélni.

A határozatok
Az összefoglaló referátum után a kon 

ferencia a következő határozatokat hozza:
1. Minden csoport köteles évenként leg­

alább egyszer kasszareviziót tartani és 
ennek eredményéit a központtal közölni.

2. A KKL munkára vonatkozó kimuta­
tásokra a Wizo blankettákat készíttet, 
amiket a Wizo KKL biztos havonta kiállít 
és beküld a központnak. így a Wizo kon­
tingensre felhozott összegek mindig pon­
tosan és világosan fel lesznek tüntetve.

3. Fleischmann Erna javaslatát a tag­
díjak 10 százalékos emelésére vonatkozó­
lag a kulturcélokra, illetve egy propagan­
dista fizetésére a konferencia ajánlás for­
májában küldi a csoportokhoz véleménye­
zésre.

4. A palesztinai Press-Beridhtek rend­
szeres szétküldését az anyagi megterhelés­
től teszi függővé, amit ez a központnak je­
lenítene. A genfi megbeszé’es után az egyes 
csoportoknak lehetőleg 2—3 példányt kül- 
öenének, miután szentélyre szóló expedíció 
lehetetlen.

5. A konferencia kimondja, hogy a cso­
portok híreinek közlésé’e és az egymás- 
közti kontaktus fejlesztésére havi sokszo­
rosított bulletineket ad ki a központ, mi­
után a Zsidó Asszonyban nincs elég hely 
a helyi hírek számára. Felszólítja az egyes 
csoportokat, hogy híreiket rendszeresen 
havonta küldjék be, mert csak igy lesz le­
hetséges a bulletin megjelentetése. A Wi­
zo melléklet igy az Uj Kelet kívánsága

szerint elveszti szaklap jellegét és olyan 
cikkeket közöl csak, amelyek általános ér­
deklődésre tartanak számot.

6. Javasolja továbbá a konferencia a 
csoportoknak, hogy minden évben minden 
tagot látogasson végig a vezetőség, kér­
dezze meg véleményéit a munkáról és ez­
által igyekezzék minél több asszonyt akti­
van bekapcsolni a munkába.

7. A genfi Wizo világkonferencián az 
erdélyi föderációt eddigi bejelentések sze­
rint Reiter Lunka, Handler Else, Róna 
Sándorné, dr. Rosenfeld Andomé, Wain- 
bergerger Józsa fogja képviselni.

8. A KKL virágmegváltási sürgönyök 
propagálására az országos KKL biztos kör­
levelet intéz a konferencia alkalmából a 
csoportokhoz.

9. A junius 8.-1 országos cionista meg­
beszélés a hebraizáció fokozását határozta 
el. A Wizo kimondja, hogy ebben kiveszi a 
részét. Minden csoport igyekezni fog gyer­
mekeinek héber kurzusokat rendezni.

10. Róna Sándorné javaslatára a konfe­
rencia egész hetet fog meghirdetni az 
Anyák napjára, az ünnepségeket pedig 
május második vasárnapjára tűzik ki.

11. A fizetett propagandista tervét a 
központ igyekezni fog keresztülvinni és fel 
kéri a csoportokat, hogy ha erre alkalmas 
asszonyt ismernek, ajánlják a központnak.

Lobi Bözsi javasolja, hogy a privát he­
lyen elhelyezett asszonyok virág helyett 
KKL megváltást adjanak háziasszonyuk­
nak.

Rényímé kifogásolja, hogy a cionista 
választási propagandalistán asszonyok, 
mint Wizo funkcionáriusok szerepelnek.

Reiter Lunka felvilágosítását, hogy az 
asszonyok személy szerint bármely listán 
szerepelhetnek és egyéni meggyőződésük 
szerint szavazhatnak, a Wizo azonbna pár- 
tonkivüíi, a konferencia tudomásul veszi.

Dr. Róth Dezsőné elnök kéri, a vezető­
ség felmentését. A konferencia a felment- 
vényt megadja és dr. Révész Béláné Sibiu 
javaslatára megválasztja az uj vezetősé­
get.

Elnök megköszöni a bizalmat, kéri a 
munkatársakat, hogy ezentúl még foko­
zottabb munkakedvvel dolgozzanak és a 
Hatikva elének!ése után a Wizo X. konfe­
renciáját berekeszti.

4 Jnng Wizo konferencia 
határozatai

A Jung Wizo konferencia a következő 
határozatokat hozta:

I. Feltétlenül szükséges, hogy kereteinket, 
kapcsolatainkat az egyes csoportok között 
Kimélyitsük. Hogy ez a munka rendszere­
sen el legyen látva, a konferencia elhatá­
rozza, hogy a timisoarai központ egy 
tisztviselőnőt alkalmaz az összes adminisz 
trativ ügyek elvégzésére.

2. A szétszórt és rendszertelenül műkö­
dő csoportok munkájának megkönnyítésé­
re és rendszeresítésére vonatkozólag a kö­
vetkezőket határozza el a konferencia :

a) A cluji Jung Wizo csoport szeptem- 
ben 15-ig egy kulturprogramtervezetet 
készít el a központ számára. Ez a tervezet 
direktíváikat ad az egyes csoportoknak, me 
lyek alapján egységes kulturprogram lesz 
megvalósítható. Az elkészített tervezetet a 
cluji csoport beküldi a központnak. A 
központ megtárgyalja és szükség esetén 
változtatásokat eszközöl rajta, azután a 
központi iroda sokszorosítja és elküldi a 
csoportoknak.

b) A konferencia megbízza Neufeld Mag 
dát, hogy tervezetet készítsen, mely ma. 
gáhan foglalja a Jiung Wizo KKL munká­
jának gyakorlati módozatait. Ezt a terve­
zetet azután a KKL kiadja és szétküldi a
J. W. csoportjainak.

c) A rendszeres szervezeti együttműkö­
dés érdekében a konferencia elhatározza 
egy szervezeti bulletin kiadását. Ezáltal 
állandó összeköttetésiben lesznek egymás­
sal az összes csoportok. A Bulletin a szer­
vezet elvi és gyakorlati általános beszámo­
lóin kívüli informálja a lányokat a szerve­

rt
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zeti élet minden egyes megnyilvánu'láaá- 
:i. Az ögsra« csoportok kötelesek havon­

ta egyszer beszámolót küldeni tevékeny­
ségükről. Felhívások, közleményeik, hír­
adások szintén ezen bulletin1 keretébe tar­
toznak. A központ igyekszik lehetőségei­
hez képest minél gyakrabban megszerkesz­
teni és szétküldeni a bulletint.

3. A Jung W'izo konferencia ezekután a 
következő kívánságokat terjeszti a Wizo 
vezetősége elé:

a) Abban a meggyőződésben, hogy ko­
moly cionista munka ma a zsidó lányok 
széleskörű bevonását jelenti a J. W. szá­
mára, a konferencia kéri, hogy az évente 
szervezetére kirótt budgethozzájárulást, 
(Lei 17.500) ezidén a szervezeti keret ki­
építésére fordíthassa. Ilymódon képes vol­
na eleget tenni azon követelményeknek, 
melyek szervezeti életében felmerülnek. — 
Olyan szilárd alapot létesítene, ami által

később sokká; intenzivebben nagyobb 
anyagi készséggel támogathatná? a londoni- 
központot.

b) A Jungt Wizo megígéri. a Wisest, hogy 
mindazokban a helységeiébeíi, aho- a- Wizo 
nak erre lehetősége van, a- Jung Wüso meg 
alakulásához a talajt előkészítse és 'ezeket 
a. exportokat munkájukban'. támogassa.

s) A konferencia azzal a kéréssel fordul 
a Wizóhoz, hogy az üj Keletiben megjelenő 
Wizo mellékletben adjon helyet a Jnng 
Wizo: számára.

4. A Wizo javaslatára a konferencia: el­
határozza egyik tagjának a genfi világkon­
ferenciára való delegálását. Miután a Wizo 
vezetősége Neufeld Magdát tartja megfe­
lelőnek erre, őt delegálja a konferencia 
Genfbe.

5. A konferencia elhatározza, hogy a he- 
braizációs munka terén a legintezivebb te­
vékenységet igyekszik kifejteni.

Válasz egy elintézetlen kérdésre
A

ján,
tizedik Wizo konferencia megnyitó- 
az üdvözlő beszédek elhangzása után 

Reiter Lanka ‘asszony, a Wizo országos 
ügyvezető elnöknője tartotta meg expozé­
ját. Beszédében, mely részben bevezetője 
volt a konferenciai anyag ismertetésének, 
egy nagyon lényeges, a Wizo strukturális 
szempontját érintő kérdést intézett Wizo 
testvéreihez, azzal a felszólítással, hogy a. 
következő órákban és napon tartandó ér­
tekezleten erre több oldali felvilágosító 
választ adjanak.

A kérdés tartalma az volt: miért nem 
tudott a Wizo 10 éves beszervezett mun­
kája dacára sem tömeget meghódítani, 
miért áll ma is izoláltan a zsidó nép köré­
ben.

A kérdés elhangzott, felvetett egy súlyos 
problémát, meiynfek megvilágítására,, ta­
lán technikai akadályok miatt, sem kerül­
hetett sor, a kongresszus lefolyása alatt. 
Jelentősége azonban, annyira komoly, hogy 
okvetlenül beható figyelmet követel.

Nehéz és hálátlan feladat ennek a prob­
lémának a feltárása, mert nem kevesebb­
ről van szó, mint egy nagyszerűen műkö­
dő, zsidó világreláeióban is elismert szer­
vezetről kritikát mondani, azonban csak 
És az önkritika objektivitása segíthet en­
nek a kérdésnek megvilágításához.

Ha valamely egyén vagy csoport az izo­
láltság bélyegét hordja magán, úgy annak 
— ha csak külső körülmények nem hatnak 
gátüólag — feltétlen mélvenfekvŐ, belső 
okai kell legyenek. A Wizo, mint szerve­
zet oly technikai propaganda eszközökkel j 
rendelkezik, melyek biztosítják a külső ] 
mozgási lehetőségét, tehát az elkülönülés i 
belső komponensekből eredhet. Ezek a bel- ; 
ső tényezők szabják meg tehát az izoláció, \ 
a tömegekben való tért hódítani nem tu- | 
dás irányát. i

A tömeg általában, és különösen áll ez a 
zsidó tömegre, legfogékonyabb azon eszmék 
iránt, melyek egyetemessége, átütő volta 
saját közvetlen érdekszférájába, mondhat- 
hatni életébe kapcsolódik. Vizsgáljuk most 
már meg, hogy a Wizo, mint a cionista esz 
me hordozója, mennyiben szolgálja az 
egyetemes cionista felfogást, milyen mó­
don igyekezett a tömegekhez közelférkőz- 
ná, azok érdekeit szolgálni.

Fáradhatatlanul dolgoztak a W'izo asz- 
szonyai az ereci földért, az ereci asszony­
ért, gyerekért. Zsidó öntudatot fejlesztet­
tek ki magukban és terjesztettek maguk 
körül. Zsidó kulurmunkát végeztek és elő­
segítették a hebraizációt. De vájjon ezzel 
eleget is tettek az egyetemes cionista esz­
méért való küzdelem nagy feladatának f 
Azért a felfogásáért, mely az ossz 
zsidóság közösségi létéért, életnívójának 
megtartásáért küzd? Átplántálták-e a min­
den zsidót büszkeséggel eltöltő ereci kö­
zösségi érzésnek, áldozatkészségnek, élet­
formáinak megvalósítását a galuthi tömeg 
be is? Igyekezett e zsidó közösségért dol­
gozó nőszervezetekkel kontaktust felven­
ni, az ereci tapasztalatokat azok rendelke­
zésére bocsátani, őket munkájukban ha­
csak szellemi segítségben is részesíteni? 
Számot vetettek a realitásokkal akkor, a- 
mikor a zsidó népi eszmét a galut számára 
ra csak részben elérhető ereci idealizmus 
tengelyébe állították:. Értem ezalatt azt a 
lelkesítő rajongást, amely az Erec utáni 
vágyódásban ölt formát és amely gyakran 
az egoizmus határán mozog, amikor nincs 
tekintettel a súlyosabb viszonyok között

if m.

élő zsidó társai iránt.
A kérdések egész sora vetődik fel. . A vá- j 

lasz, sajnos, nem kielégítő. És nem fogad- | 
hatjuk el indoknak, hogy a, Wizo munka- j 
helye nem a galut, hanem az erec, mert 
ebben az esetben nem beszélhetünk egye- | 
temes cionista felfogásról, nem tarthatunk, i 
igényt tömegekre, nem csodálkozhatunk 
azon izoláltságunkon, nem emelhetünk pa­
naszt a nemtörődömség, az érdektelenség 
miatt.

A Wizo hivatva van a cionista eszmét,, 
a cionista tartalmat a zsidó nő életébe és 
általa az egész zsidó társadalomba bevm- 

Dolgozni erecért ugyanannyit, vagy 
még többet, mint eddig. Ám ugyanakkor 
nem haladhat el közömbösen a galuti tö­
meg problémái felett sem. Nem.lehet az az' 
álláspontja, hogy a galuti szociális prob­
lémák megoldását kizárólag a nemcionis­
ta nőszervezetekre hagyja. Át kell érezni, 
hogy amikor zsidó tömeg kérdések megol­
dásáról van szó, akár karitativ, akár szo- 
eiálhigieniai vagy más jellegűek, az egye­
temes cionista szellem megkívánja, hogy 
helyét itt is betöltse. Ezzel nem hogy meg­
rövidíti, de teljes egészében teljesiti cio­
nista kötelességét,

A Wizonak, minit zsidó szervezetnek ar­
ra kell törekednie, hogy egységesítő szere­
pet vállaljon, meg adja a lehetőséget a kü'~

. 1 öntöző női csoportok összmüködésenek«-i 
j Nem szabad tot a válaszfalat megerősite- j 
I iiie, iffiely a nemcáondsta,. de közösségi cél-- j 
1 kitűzésekkel fogjalkzoó nőszervezetek kö- j 

zé emelkedett. Ellenkezőleg, ezt az el-távo- l 
íódást meg kell .szüntetnie, hiszen minden | 
elkülönülés gyengítő hatással van a köz t 
szempontjából. Meg. lehet és meg kell ta- | 
Sálmia a formát, mdv ezt a széttagoltságot j 
áthidalja. !

A Wizo,. mint párton- kívüli nőszervezet, j 
egy magasabbrendü cionista szellem kép­
viselője és nem. engedheti, hogy világszem­
lélete csakis bizonyos szempontok figyelem 
bevételével alakuljon. Ha- oly kérdések ve­
tődnek fel mint pld. azr átrétegeződés (mely \ 
a kongresszus alkalmával többször napiren j 
den volt) nem: játszhat döntő szerepet a 3 
lényeg megítélésénél, hogy mint propagan- j 
da eszköz, vagy mint Wizo teljesítmény j 
megállja e a helyét, hanem: egyetemes szem = 
pont figyelembevételével meg kell vizsgál- j 
mink, vájjon mint népi probléma mego1- * 
dása mennyire indokait és ennek beható j 
tanulmányozása után térhetünk csak rá j 
arra a szerepre, amit a Wizo1 esetleg ebben i 
a kérdésben vállalhat. (

Aki Wizo asszony, legyen tudatában an- < 
nak, hogy felelősséget vállal magára. Ami- j 
kor hitvallást tesz cionizmusa mellett, hit- j 
vallást, tesz zsidó volta mellett is és nem j 
fedheti magát azzal, hogy bizonyos körű 
feladatok elvégzésével eleget tett köteles- j 
.•»égének és a továbbiakban. * felelősséget , 
áthárítja. Tisztában, kell. lennie- azzal, hogy [ 
a zsidó közösségben, minden zsidó élet — j 
egy ember, egy sorstárs, akit nem akarunk j 
féladni, akinek a létéért küzdenünk kell. | 
Számot kell vetnie atzai, hogy egy meg | 
nem felelő körülmények között fejlődő ge- j 
iteráció életképtelenné, a zsidó társadalom j 
terhére nehezedő réteggé válik és miután i 
a zsidó társadalom elosztódásáiban kettős \ 
ágazata az- egyensúly megingását éppúgy \ 
érzik a galutban, miirt az ererben. #

Ha -a galuti anya látni' fogja, hogy gyér- i 
mekét nem hagyjuk egészségtelen és nyu- \ 
mvrult körülmények kozott tengődni és a jj 
gyermek átérzi azt a zsidó szolidaritást, jj 
mely őt megóvta és egy egészséges életre ; 
predesztinálta, akkor a Wizo asszony a j 
cionista eszme egyetemes raegvalásítását- 
vívta ki és a Wizo nem lesz: izolált, töme­
gektől távol álló szervezet,.

Arad, 1939 julíus- ±21.
Kovács Erzsi
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Alábbiakban ugyan nem egyéni vélemé­
nyemnek adok kifejezést, de miután cikke ; 
az én konferenciai megnyitó beszédem 
kommentálásával foglalkozott, nevemben 
kívánom Önnek a választ megadni.

Mindenek előtt nagyon sajnálom, hogy 
az általam feltett kérdést félreértette, 
mert világosan programbeszédemben elő­
ször vázoltam a 10 év alatt elért eredmé­
nyeket, majd rámutattam a hibákra, me- 

: lyek közül a legnagyobbnak azt minősitet-
• tem, hagy nem lettünk igazi népmozgalom
• má. „Izoláltan a zsidó nép körében“, ezt a 

kifejezést nem használtam és nem is lett 
volna helyes ilyenszerü megállapításom,

■ mert épp a bevezetésben beszámoltam ar- 
1 ról, hogy 5000 beszervezett tagunk van és 
1 ezzel a taglétszámmal ma minden kétségen 
i kívül mi reprezentáljuk Erdély legtekin- 
i télyesebb zsidó alakulatát. Kénytelen va- 
í gyök mind az 5 ezer tagunk nevében visz- 
) szautasitani azon megállapítását, mely
• szerint mi izolálva lennénk. Minden hizony- 
j nyal, ha részemről indokolva ez a megál­

lapítás elhangzott volna, úgy a konferen-
] cia „technikai akadályok“ dacára is foglal 
I kozott volna ezzel a kérdéssel. Mintaho- 
; gyan az általam felvetett problémával be- 
i hatóan is foglalkozott, ami az általános 
j vita leközlésénél világosan ki is tűnik. Ha 
j azonban az én meglátásom a Wizóval szem 
i ben elfogult lett volna, úgy megnyugtatom, 
j hogy a többi delegátusok közül akadt vol- 
; na olyan, -aki az izoláció kérdését felvetet- 
j te volna a konferencián. Valóban azért ma- 
; radt ki ez a témakör a vitából, mert nem 
j felel meg a tényeknek. Érdekes azonban, 

hogy ön alig néhány sorral későbben „há- 
; lattan feladatnak“ minősiiti a kritikát, 

mert „nem kevesebbről, mint egy nagysze­
rűen működő, zsidó világrelációban is el-

NKA (Temesvár) \

ismert szervezetről van sző“, ugyanakkor í 
azonban még is. izoláltságot állapit meg. \,

Miután a kiinduló pont hibás, mert ölj" , 
kijelentés magyarázatába bocsátkozik.,, j 
mely egyrészt nem történt meg, másrészt ( 
tényleg fent sem áll, természetesen az eb- , 
bői levont következtetések sem helytálló- \ 
ak. Valóban az izoláltságnak az Ön által 1 
megadott okai helyesek, csak éppen nálunk j 
ezen magyarázatra nincs szükség, mert a- j 
mint fentebb már' megállapítottam, izma- | 
lás nálunk nincs.

Ettől a megáiliptástól függetlenül szive- j 
sen használom fel az alkalmat, hogy vála- i 
szoljak Önnek további fejtegetéseire is. : 
Önnek teljesen igaza van, ha úgy véli, j 
hogy a Wizo asszony nem teljesítette min j 
den kötelességét, ha csak az Erecért és a 
hebr-aizációért dolgozott volna. Ez valóban 
a mi felfogásunk is és épp ezért beszédem­
ben ismertettem mindazokat a többi felada 
tokát is, amelyeket vállaltunk és az idők 
folyamán teljesítettünk. És pedig kultur- 
munkánkat ismertettem, mely a magyarul 
beszélő nyelvterületekre terjed ki, az átré- 
tegeződési tanfolyamainkról számoltam be, 
megemlítvén, hogy ezzel a kérdéssel külön 
referátum is foglalkozik, az asszimiláció 
elleni harcunkról beszéltem és a zsidótlan 
vidékeken a zsidó tradíciók újból való 
meghonosításáról, a kivándorlás terén 
nyújtott anyagi segélyeinkről. Természete­
sen olyan munkaterületeket nem is emlí­
tettem meg, melyek nálunk magától érte- 
tödőek és melyek már az alapszabályokban 
is le vannak fektetve. így pld. számos cso­
portunkban, ahol nem működik külön nő­
egylet a helyi szegények anyagi támoga­
tása is a mi feladatkörünkbe tartozik. Köz­
tudomású pedig az a sokoldalú munka, me­
lyet vezető Wizo asszonyaink minden he-
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lyí zsidó kcsülsstiben kifejteaek. Több- eset­
ben a helyi nőegylet elnöknője és a. Wizo 
elnöknője azonos személy.-

Ön téved, ha azt hiszi, hogy a Wizo 
‘Xmnkaköre kizárólagosan Erec Iszzáelbea 
van, A Wizo munkaköréhez minden pozitiv 
zsidó nemzeti alapon álló m -inkakor tar­
tozik. Ennek a ténynek a dokumentálásá­
ra. elegendő talárt ha az egyik konferen­
ciai határozatunkat, idézem, melynek alak­
ján- évi 12.000 lej szubvenciót szavaztunk 
meg és alátámasztottuk ezen határozatun­
kat azzal a kéréssel, hogy a Makkabi min­
den egyes helyi csoport jónak, vezetőségé­
be egy-egy Wizo asszonyt is válasszanak 
be,.mert a Wizo a zsidó testnevelés és test 
edzés; fontos kérdésében is ki akarja venni 
az őt megillető'munkáját..

Kérdem Önt, hol és mikor akart a Wizo 
válaszfalat vonná, vagy elkiüöintésévei 
gyengíteni a zsidó asszonyszervezeteket? 
Mikor, melyik csoportban észlelt megálla­
pítására indokoló cselekedeteket a Wizo 
részéről?

Hol. és mikor észlelte Ön azt, hogy a 
Wizo nem pártonfelül álló szervezet és 
hogy bármely kérdésben világszemiéleti 
szempontok vezérelték volna a Wizot? A 
Wizonál csakis egy szempont létezik és ez 
a cionizmus örök igazsága. Ne kigyje. 
hogy a cionizmus kizárólag Erecet jelenti, 
A cionizmus nemzeti zsidóságot, népi zsi­
dóságot jelent, nemzeti öntudattal és a 
Wizo Erdélyben 10 év óta vallja magát 
üszkán ezen igazság harcosának.

Hol akart a Wizo felelősségét átháríta­
ni?. Természetes azonban, hogy munkaibe­
osztásánál fogva a helyi jótékonyságban 
nem, mint szervezet, csak tagjai után. dol­
gozik, és igy erősiti a helyi jótékonysági 
nőegyleteket, mig az Ön elgondolása sze- 

‘ rint cseak chaoszt teremtene és egyenet­
lenséget.

Sajnos, minden jóakaratunk mellett nem 
áll módunkban „minden galuthi anyának 
gyermekét az egészségtelen és nyomorult 
körülményekből kiragadni és szebb és. jobb 
jövőt biztosítani neki. De nem csak ne­
künk, senkinek sincs erre lehetősége. Szám­
talan esetiben megtesszük ezt is, ha a fia­
talokat kisegítjük Erec Iszraelbe,. mert a 
mi meggyőződésünk szerint ma ez az egyet 
len pozitiv segítség, amit a zsidó fiatalok­
nak adni lehet. Ha. ezeknek a kivándorlók­
nak a száma korlátolt — bár mélyen fáj­
laljuk, de megváltozatni, nem tudjuk. So­
sem volt célunk, nagy szavakat, frázisokat 
hangoztatni, sokat ígérni és semmit sem 
megvalósítani. Én részemről mindig azt az 
álláspontot képviseltem, hogy mindazt, 
amit tenni kell,, alaposan és 100 százalé­
kosan. keresztül kell vinni. Mi sohasem fo­
gunk. hangzatos programokkal embertö­
megeket félrevezetni és őket a baj esetén 
magukra hagyni, mert erőinket túlbecsül­
tük, Ha ez.- jelent izoláltságot 5000 asz- 
szc-ay számára, akkor ezt vállaljuk.

Végül engedje meg, hogy még egyszer 
megmagyrázzairt hol láttam én a hibáin­
kat, melyekért vádoltam úgy a vezetősé­
get, mint valamennyi tagot. Például egy 
ilyen cikkben, melyet Ön, kedves és nagy- 
rabecsüit Wizo testvér irt. Ez a cikk vi­
lágosan dokumentálja, hogy az egyes ta­
gok nem értik meg célkitűzéseinket és ez­
által nem abban a szellemben dolgoznak, 
melyet mi hiába hirdetünk már 10 év óta. 
Hogyan lehet a:.;, mikor valamennyien egy 
azon nyelvet beszéljük, hogy a szavak ér­
telme egyik és másik asszonynál átválto­
zik, és a helyes kiinduló pont mellett az 
útirány hamissá válik? A megnyitó alkal­
mával azt mondottam, hogy nehéz az asz- 
szonyokat meggyőzni és letargiájukból, va­
lamint önző nézőkörükből kirántani. Tény­
leg, hogyan lehet az asszonyokhoz közel 
férkőzni? Nem volna erre más mód, mint 
felelőtlen ígéreteket tenni? Én feltétlenül 
bízom abban, hogy igenis vannak más esz­
közök is. Talán még ez az újságban lefoly­
tatott vita is közelebb fog hozni hozzánk 
egy néhány asszonyt és egyszerre meg fog­
ják érteni, hogy valóban van varázsa an­
nak, hogy 5000 asszony munkára hívja fd 
őket, olyan közösségbe, mely tárt karok­
kal fogad be mindenkit, aki pozitiv zsidó­
nak vallja magát. Valóban mi is folyta­
tunk küzdelmet a gyermekekért, azoknak 
helyes, időszerű, modem és zsidó nevelé­
séért. És küzdünk egy7 erős,, életképes Erec 
Iszráelért.
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t j ZSIDÓ TELEPt l 
yVlHAMA MELLET 
Mezőgazdasági iskola
július 26-ikán nem rt
Kolóniát alapított. Az 
píetter“. Milcvé Jiszrael 
piezögazdasági iskolát 1

„AZ ANGOL VÉDe] 

4 ZSIDÓ RENDÖRO 
éS Wickham angol r„
rendőrparancsnok kísér
gz afulei, maozi, bet : 
negari, kirjat chaimi éj 
lönitményeket. A látr 
gaidő rendőrkülönitmém 
latokat mutattak be. 
gzör próbálták ki a 
gélt nyomozás közben 
gzédet mondott, ar 1 
rendőrség haladását, 
ezültségét és kijelentei 
réderö büszke lehet F 
tokra.“

kétszázhetven 
tottak ki a len< 
dlakok RÉSZÉRE, 
lesztina-hivatal a napi
a 270 diák-certifikátoi 
szögi diákok palesq 
szükséges. A certifiká 
litva és 140 a héber 
technikumra való bri

BARKER TÄBORN1
JA, megérkezett!
G. H. Barker tábomj 
Palesztina volt kai 
Haining tábornoknak f 
Jeruzsálembe érkezett]

AZ ANGOLOK 
VESZTESÉGEI. Lat 
válaszolva, Maedonall 
tér kijelentette az alá 
hl hét év alatt Pale| 
tonaság 113 tagja, 
ic&r 28 hivatalnoka hl 
alatt 377 angol sebes}

Némi
A „STÜRMER“ I 

Streicher által kiadó} 
ienö „Stürmer“ juüui 
mában „leleplezéseke} 
Campo nevű spanyol} 
Campo cikkét áll! 
cseh lapból vette át 
telenebb hangon 1 
azzal a célzattal ja 
hogy a németek elu 
más népek is követi 
a. zsidó „veszély“ l| 
..leleplezéseit“ a kö\f 

„Semmi sem szenj 
ború és halál, nyj 
éppen úgy spekulácj 
ezére, mint a búza 
A harc mezején folj 
toltak ki“.

A cikk vége felé} 
„Az egész világ 

zott a spanyolorsz 
állottak az élén az< 
hói, kolostorokból, 
munkásházakból

kedtek. A világ 
gyilkosságért, ame 
vak birtoklásáért 

Del Campo cikké 
megjegyzést fűzi: 
kát a zsidóktól, ez 
riséget."

Streicher lapjána 
idézi francia elvbaj 
lepoix párizsi antf 
nyát. Pellepoix-nal 
izgatás miatt hárf 
a párizsi törvény 
a szavakkal végző 

„Higvjétek: azo| 
két a forradalmi 
szerzetesek elled 
akaratából törtéj 
rejtőző rabbik és} 
A zsidók zsoldját 
el ezeket a szég 
leni engesztelhet: 
lését találta meg} 
a zsidóság.“

A ZSIDÓK KI 
OSZTRÁK TAR1 
lentik: Az ősszel 
lakó zsidóit felszí



;uek. Több eset- 
xuője és a- W:z©

I nngy a Wizo 
Erec Iszr-xelbea 

]p. minden pozitív 
munkakör tar- 
dokumentálásá- 

egyik konferea- 
í, melynek alak- 
b-ciót szavaztunk 
zen határozatun- 
a Makkabi min- 
nak- vezetősagé- 

is válasszanak 
stnevelés és test 
ki akarja venni

iSZm.M 2.

íor akart a Wizo 
elkülömrtésévei 

|>nysze rvezeteket f 
észlelt megáila- 

ideteket a Wizo

n azt, hogy a 
ó szervezet ás 

világszemiéleti 
•Ina a Wizot? A 
ont létezik és ez 

Fa. Ne higyje. 
g Ereeet jelenti, 
óságot, népi zsí- 
ntudattal és a 
óta vallja magát

|osségét áíhárita- 
hogy munkabe- 
jótékonyságban 

tagjai után dói­
éi yi jótékonysági 
elgondolása sze- 

tene és egyenet­

tünk. mellett nem 
gaiuthi anyának 

|len és nyomorult 
és szebb és jobb 

I De nem csak ne- 
iehetősége. Szám 
ezt is, ha a fia­

lj szraelbe mert a 
bt ma ez az egyet 

a zsidó fiatalok- 
|ek a kj.vándorIők- 

- bár mélyen fáj- 
nem tudjuk. So- 

|a.vakat, frázisokat 
és semmit sem 

ről mindig azt az 
hogy mindazt, 
és 100 százalé- 

. Mi sohasem fo- 
inokkai embertö- 
jöket a baj esetén 

'óinkét tulbecsü.1- 
lltságot 5000 asz- 

vállaljuk.
ogy még egyszer 
am én a hibáin- 
ugy a vezetősé- 

jot, Például egy 
, kedves és nagy- 
rt. Ez a cikk vi- 
ogy az egyes ta- 
tüzéseinliet és ez- 
mben dolgoznak, 
;k már 10 év óta, 
valamennyien egy 
íogy a szavak ér- 
Bszonynál átválto- 
) pont mellett az 
á megnyitó alkal- 
ogv nehéz az asz- 
letargiájukból, va- 
1 kirántani. Tény- 
äzonyokhoz közel 
~e más mód, mint 
ni? Én feltétlenül 
; vannak más esz- 
lz újságban lefoly- 
:og hozni hozzánk 
egyszerre meg fog- 
1 van varázsa an- 
mwnkára hívja fe^ 
mely tárt karok- 
aki pozitív zsidó­

in mi is folyta- 
nekekért, azoknak 
i és zsidó nevel é- 
rős, életképes Erec
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Isidé Távirati Iroda
Palssztiaa 1

t,J ZSIDÓ TELEPÜLÉST ALAPÍTOTTAK j 
y xTHANLX MELLETT. A Mikvé Jiszrael-i \ 
mezőgazdasági iskola 50 végzett tanulója, 
július 26-ikán nem messze Nathániától, uj 
kolóniát alapított. Az uj kolónia neve „Kfar 
Netter“. Mikvé Jiszraelhez hasonlóan, itt is 
mezőgazdasági iskolát állítanak majd fel.

„AZ ANGOL VÉDERŐ BÜSZKE LEHET 
X ZSIDÓ RENDŐRCSAPATOKRA“. Bonskil 
és Wickham angol rendőrőmagyok a zsidó ■ 
rendörparancsnok kíséretében meglátogatták 1 
az afulei, maozi, bet, álfái, ejn charodi, gi- 
negari. kirjat chaimi és kfar atai rendörkü- 
lönitményeket. A látogatás alkalmával a 
zsidó rendőrkülönitmények mindenhol gyakor­
latokat mutattak be. Kirjat Chaimban elő­
ször próbálták ki a rendőrkutyák képessé­
geit nyomozás közben. Bronskil őrnagy be­
szedet mondott, amelyben dicsérte a zsidó 
rendőrség haladását, parancsnokainak felké- 1 
szüitségét és kijelentette, hogy ,,az angol 
véderő büszke lehet a zsidó rendőrcsapa­
tokra.“

*
kétszázhetven certtfikatot osz­

tottak KI A LENGYELORSZÁGI ZSIDÓ 
DIAKOK RÉSZÉRE. A varsói központi Pa- 
jesztina-hivatal a napokban kapta meg azt 
a 270 diák-certifikátot, amely a lengyelor­
szági diákok palesztinai bevándorlásához 
szükséges. A certifikátok névre vannak kiál­
lítva és 140 a héber egyetemre, 130 a haifai \ 
technikumra való beiratkozáshoz szolgál.

*

BARKER TÁBORNOK, HAINING UTÓD­
BA. MEGÉRKEZETT PALESZTINÁBA. M.
G. H. Barker tábornok, aki mint ismeretes, 
Palesztina volt katonai parancsnokának, 
Haining tábornoknak utódja, julius 26-ikán 
Jeruzsálembe érkezett.

*

AZ ANGOLOK PALESZTINA! EMBER­
VESZTESÉGEI. Laberth képviselő kérdésére 
válaszolva, Macdonald gyarmatügyi minisz­
ter kijelentette az alsóházban, hogy az utób­
bi hét év alatt Palesztinában az angol ka­
tonaság 113 tagja, valamint a tisztviselői 
kar 28 hivatalnoka halt meg. Ugyanezen idő 
alatt 377 angol sebesült meg.

tus elsejéig hagyják el a tartományt. A ren­
delkezés 300 olyan zsidót érint, akik azután 
is itt maradtak, hogy a nemzeti szocialisták 
elfoglalták a tartományt. Ismeretes, hogy 
Steiermark birtokba vétele előtt ebben a tar­
tományban ötezer zsidó lakott. A megmaradt 
zsidók főleg Gratzban laknak, mert a kishe- 
lyeken teljesen lehetetlenné vált a megélhe­
tésük. Karinthia után, amelyet mai' előbb 
, .zsidótlanitottak“, ez lesz a második olyan 
ausztriai tartomány, amelyben egyetlen 
zsidó sem fog lakni. Az elüldözötteket ideig­
lenesen a bécsi zsidó hitközség fogja ellátni, 
majd kísérletet tesz arra, hogy ezeket a sze­
rencsétleneket valamelyik tengerentúli or­
szágba vándoroltassa.

Cseh protektorátus
LEFOGLALJAK A PR OTEKTORATU S - 

BELI KIVÁNDORLÓK VAGYONÁT. Prágá­
ból jelentik: A protektorátus német hatósá­
gainak parancsnoksága alatt álló cseh kor­
mány rendeletet készít, amelynek értelmé­
ben az összes protektorátusbeli kivándorlók 
elvesztik állampolgárságukat, vagyonaikat 
pedig lefoglalják.

viczei lengyel határőrség elfogta az öreg 
embert és újból visszaküldte Németországba. 
Ott megint a nácik kezei közé került, akik 
rettenetesen elverték és kényszeritették a 
határátlépés újbóli megkísérlésére. Ez négy­
szer ismétlődött meg, mig az öreg ember 
vérezve esett össze. A lengyel határőrség 
hivatalnokai gondoskodtak arról:, hogy az 
öreget orvosi segélyben részesítsék, majd 
rövid idő múlva ismét visszaküldték Német­
országba. Amidőn a szerencsétlen aggastyán 
megint szembe találta magát a német ható­
ságokkal, rémületében eszméletlenül esett 
össze. A németek magukkal vitték és a kö­
vetkező megjegyzést tették a határmeriti 
lakosság előtt, amely a szerencsétlen em­
ber kálváriájának szemtanúja volt: „Majd
megtanítjuk mi becsületre.“

Feasiuneü, füa „Margói“
Buzia$.

Buziáson, a szívbajos emberek Mekkáján, 
igazán jól a beteg csak augusztus szeptem­
ber hónapokban érzi magát. Ha kényelmes, 
száraz, hűvös, folyóvízzel ellátott, parkettes 
szobát óhajt, ami a buziási világhírű vize 
után, az igazi betegnek a legfontosabb, úgy 
a Margót villában szálljon meg, amelyik a 
legmodernebb és mégis a legolcsóbb.

óvakodjunk a reumát előidéző és felújító 
dohos, nedves lakásoktól, még akkor is, ha 
ingyen adnák, ha nem akarunk reumatiku­
sok és tüdővészesek lenni.

Siessünk szobát biztosítani magunknak 
idejében a kedves és előkelő Margót viüában.

Pensiunea VUa „Margot“ 
Str. I. G. Dúca 15.

Buzias-Bái

Jugoszlávia
HÍM

Lengyelország

ZSIDÓ AGGASTYÁN KÁLVÁRIÁJA A 
NÉMET-LENGYEL HATÁRON. A felsöszi- 
léziai lengyel határőrség parancsnoka jelen­
tést küldött Varsóba azokról a fáradozások­
ról, amelyeket a nemzeti szocialisták tesz­
nek, hogy minél több zsidót tegyenek át a 
lengyel határon. A jelentésből vesszük az 
alábbi tragikus esetet:

A Gestapo közegei áttették a határon, a 
hatvan éves Izsák Otzler nevű német állam­
polgárt. Mielőtt áttették volna, teljesen kira 
bolták, rettenetesen meggyötörték az aggas­
tyánt és megfenyegették, hogy lelövik, ha 
nem szökik át a lengyel határon. A boduso-

UJABB HAMIS HÍREK A JUGOSZLÄ- 
VLAI ZSIDÓTÖRVÉNY-TERVEZETTEL 

KAPCSOLATBAN. Néhány külföldi lap 
Berlinből szerzett értesülés alapján arról 
számol be, hogy a jugoszláv kormány zsidó­
törvény-tervezeten dolgozik. Jugoszláv kö­
rökben ezt a hirt határozottan cáfolják és 
rámutatnak arra, hogy az összes idevonat­
kozó értesüléseit német forrásból származ­
nak. 1 . jár.

Monako
MONAKO NEM FOGADJA BE AZ 

OLASZORSZÁGI ZSIDÓ MENEKÜLTEKET.
A mentonei határ mentén az éjszaka folya­
mán lövöldözések hangját hallották. A ha­
tárőrség megakadályozta a zsidó menekülte­
ket abban, hogy Olaszországból átjöjjenek 
Monako köztársaság területére. A monakoi 
rendőrség tiz zsidó menekültet fogott él, 
majd fegyveres kiséret mellett újból vissza- 
kisérte őket az olasz határra.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma az év legnagyobb szenzációja, amelyet 

ezrek kérésére újra visszahoztunk SUEZ. 
A világrészeket összekötő és elválasztó 
csatorna alkotójának, Lesseps grófnak 
izgalmas életdrámája. A történelem még 
ma is tartó harca a hegemóniáért. Dis­
raeli és Napoleon alakjai elevenednek 
meg. Főszerepben: Tyrone Power. Ix>- 
retta Young, Annabella. 2 előjáték. Elő­
adások mindennap 3.20-tól.

Danzig

Németország

a danzigi szenátus felhatalmazza a hatóságokat 
a zsidó vagyonok elkobzására

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
A családi háromszög. A férj, a feleség és a 

a szerető. Főszereplők: Sacha Guitry, Rai- 
mu a franciák nagy jellemszinész-e és 
Jacqueline Dolubac, — a film előtt: Para­
mount világhiradó. — Előadások kezdete. 
5.20.

A „STÜRMER“ IZGATÁSAI. A Julius 
Streicher által kiadott, Nümbergben megje­
lenő „Stürmer“ julius 29-ikén megjelent szá­
mában „leleplezéseket“ közöl bizonyos Del 
Campo nevű spanyol tollából. A Stürmer Del 
Campo cikkét állítólag a „Vlajca" cimü 
cseh lapból vette át. A cikk, amely a legfék- 
teienebb hangon rágalmazza a, zsidóságot, 
azzal a célzattal jelent meg a Stürmerben, 
hogy a németek előtt bizonyítsa, miszerint 
más népek is követik a németországi példát 
a zsidó „veszély“ leküzdésére. Del Campo 
„leleplezéseit“ a következő sorok vezetik be:

..Semmi sem szent a zsidók számára. Há­
ború és halál, nyomorúság és szegénység 
épnen úgy spekulációs tárgyak a zsidók ré­
szére, mint a búza és petróleum részvények.
A harc mezején folyó vérből is aranyat saj­
toltak ki“. 1

A cikk vége felé Del Campo ezeket írja:
..Az egész világ zsidósága hasznokat hú­

zott a spanyolországi vérözönböl. A zsidók 
állottak az élén azoknak, akik a templomos­
ból, kolostorokból, palotákból, sőt polgári és 
munkásházakból elrabolt javakból nyerész­

kedtek. A világ zsidósága felelős minden 
gyilkosságért, amelyet valaha emberek ja­
vak birtoklásáért elkövettek."

Del Campo cikkéhez Streicher a következő 
megjegyzést fűzi: „Ha megváltjuk magun­
kat a zsidóktól, ezzel megváltottuk az embe- 
riséget.“ *

Streicher lapjának ugyanabban a számában 
idézi francia elvbarátjának, Darquier de Pel- 
lepoix párizsi antiszemita vezérnek kiáltvá­
nyát. Pellepoix-nak, akiről megírtuk, hogy 
izgatás miatt három hónapi elzárásra ítélte 
a párizsi törvényszék, e kiáltványa ezekkel 
a szavakkal végződik:

..Higyjétek: azok a gyilkosságok, amelye­
ket a forradalmi munkásság za papok és 
szerzetesek ellen elkövetett, nem a sajá 
akaratából történtek, hanem a háttérben 
rejtőző rabbik és zsinagógák ösztönzésére.
A zs:dók Zsoltijában álló gyilkosok követték 
el ezeket a szégyentetteket. Más vallások el­
leni engesztelhetetlen gyűlöletének kielégü- j 
lését találta meg ezekben a cselekedetekben 
a zsidóság/4

•
A ZSIDÓK KIÜLDÖZÉSE STEIERMARK 

OSZTRÁK TARTOMÁNYBÓL. Bécsből je­
lentik: Az összes Steiermark tartományban 
lakó zsidóit felszólítást kaptak, hogy augusz-

A danzigi szenátus törvényt szavazott 
meg. amely felhatalmazza a szabadváros ha­
tóságait, hogy a zsidó kereskedelmi vállala­
tok, valamint ingatlan-tulajdonosok javait 
elkobozzák. Az elkobozás lehet részleges, 
vagy teljes és minden időben végrehajtható. 
A törvény lehetővé teszi azok vagyonának 
elkobzását is, akik nem tartózkodnak pilla- 
natnyüag Danzig területén. Ezekben az ese­
tekben kormánybiztosokat neveznek ki a ke­
reskedelmi vállalatok ügyeinek továbbvite­
lére. amig az elkobzás! eljárás keresztülvi­
hetővé válik.

Emigránsok, menekültéit
A holland kormányt felszólí­

tottak a tengeren bolyongó
„DÓRA" HAJÓ MENEKÜLTJEINEK BE­
FOGADÁSÁRA. A holland parlament alsó­
házának ülésén Louis de Visser kommunista 
képviselő megkérdezte dr. I. A. de Wisser 
uj igazságügyi minisztert, hogy miért kény- 
szeritette ki a kormány az 50 évnél öregebb 
„Dora“ áruszállító hajó tengeri útját és 
hogy hajlandó-e megengedni a menekültek 
hollandiai újbóli partraszállását, ha más kiút 
nem lenne számukra.

hogy tegyen meg mindent ezeknek a szeren­
csétlen embereknek az elhelyezéséért. Igen 
örülnénk, ha kérésünknek eleget tenne.“

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Andalúziái éjszakák (Spanyol szenvedély).

Prosper Mérimé „Carmen“ cimü elbe­
szélésének filmváltozata, tele spanyol 
dalokkal és táncokkal. Főszerepben: 
Imperio Argentina világhírű spanyol 
énekesnő.

Oroszország
MEGHALT MOSZKVÁBAN AZ OROSZ 

REPÜLÖSZOLGAKAT EGYIK ZSIDÓ ÚT­
TÖRŐJE. Moszkvában meghalt a napokban 
Jankel Davidovics Moskcvszki őrnagy, a hi­
res zsidó sportrepülő. Moskovszki igazgató­
ja volt a szovjet repülőszolgálat sport alosz­
tályának. Részvett 1937-ben az északsarki 
expedícióban és érdemeiért a Lenm-venddel 
tüntették ki.

Dél-Bfrika

AZ ANGOL SZAKSZERVEZETI KONG­
RESSZUS A MENEKÜLTEK FOGLAL­
KOZTAT AS AÉRT. Az angol szakszervezea >
kongresszus tanácsa levelet intézett a ta- " fegyverviselési
nácshoz tartozó szervezetekhez, a menekül- | — Egyenruha es t gyv*

MARICZ TÁBORNOK A ZSIDÓK ALLAM- 
POLGARSAGANAK MEGVONÁSÁT KÖVE­
TELI. A délafrikai antiszemiták vezére és 
ismert Hitler-barát, Manie Maricz volt tá­
bornok uj szervezetet alapított, amely foly­
tatni akarja a „feketeingesek“ hagyomá­
nyát, akik, mint ismeretes, az utóbbi időben 
eltűntek a délafrikai közéletből. A Fokvá­
rosban tartott kongresszuson megszavaz­
ták az uj szervezet programját, amely né­
met mintára „a kamatrabság“ széttörését, 
a trösztök és koncernek megszüntetését, va­
lamint a zsidók és ázsiaiak állampolgárságá­
nak megvonását követeli.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Katia, a kék démon. Danieüe Darrieux kar­

rierjének legszebb filmje. Dolgoruki Ka­
talin. és n. Sándor cár romantikus sze­
relmének története. Főszerepben: John 
Loder.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Atlantis. A szezon szenzációja. A legmonu- 

mentálisabb fümremek. Mindkét rész 
egyszerre, egy helyárért.
Előadások: 3, 6 és fél 10 órakor.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
I. Az ördög légiója. Izgalmas cow-boy drá­

ma. Főszerepben: Dick Foran és Arme 
Nagel. H. Hogyan hódítom meg a férfia­
kat. Pazar rendezésű filmsláger. Fősze­
repben: Errol Flynn és Joan BlondeL 
III. A legújabb Metro Híradó. 
Szombaton, julius 29-én, nincs előadás.

tilalom
nácshoz ^ A kMe- | American. Washingtonból jelentik: A sze-
tek feglaikozUtásanak ^ érdekében. szavazatal 28 ellenében törvényja­
véi többek között ezeket írja: „A meneku. 
tek között igen sok képzett szakember van, 
akik sok hasznot hajthatnak az angol ipai­
nak. Tisztában vagyunk azzal, hogy a mun­
káselhelyezési lehetőségek igen korlátozó.

tak, mégis ama kéréssel fordulunk önhöAbevezetése.

nátus 42 szavazatai 28 ellenében törvényja­
vaslatot fogadott el, amely megtiltja az 
egyenruha és fegyverviselést minden olyan 
szervezet tagjai számára, amelynek célja az 
alkotmányilag tiltott kormányzási rendszer

BÄEID

Augusztus 27-én lesz a Dónát-uti sport telepen a

naccibbor-map
Sportbemutatók - Szabadtéri hangverseny. - Gyermekdélután - Világposta. - 
Sportbemuta ^ _ Tombola_ _ vil4gbaz4r. - Csodasátor, stb.

KiffinS egéstnaoos nyári szórakozási

Szerda, augusztus 2.

Rucuresti. 7; Torna, hanglemezek, étrend. 
12: Hanglemezek. 13: Időjelzés. 13.08^: Victor 
Prádescu zenekara. 14.10: Hírek. 14.30: Prá- 
descu zenekara. 15.10: Időszerű közlemények. 
19- Időjelzés. 19.02: Felolvasás. 19.17: Kreiz- 
ler, Bachaus és Merechal hanglemezei. 20: 
Művészeti krónika. 20.15: Rodica Bujor sze­
relmi dalokat énekel. 20.40: Mircea Nemes 
énekel. 21: Dvorak hanglemezek. 22: Hírek, 
sporthírek. 22.15: Tánclemezek. 22.30: Sey- 
féttin Asal hegedül. 23: Hírek. 23.15: Petnca 
Motoi zenekara. 23.45: Hírek német és olasz 
nyelven.

Jeruzsálem. 1.30: Pontos idő, hírek. A lon­
doni filharmonikusok hangversenye. 5: an­
gol nyelvoktatás. 8: Jemenita dalok. 8.1 j 
Pontos idő, időjárás, hírek héberül. 8.30: Je- 
menita dalok (folytatás). 9.30: Hírek angolul. 
9.45: Könnyű zene.

Budapest. 7.45: Hírek, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hárek.11.20 és 11.45: Felolvasások. 
13.10: A rádió szalonzenekara. 13.40: Hírek. 
14.20: Időjelzés. 14.30: Cigányzene. 15.30: 
Hírek. 15.45: Müsorközlés. 17.15: Diákfélóra 
17.45: Időjelzés. 18.10: Felolvasás.
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(Elsőoldaii cikkünk 
folytatása)

a nyugati hatalmak semmiképpen sem tud 
nak teljesen elzárni és a központi hatal­
mak igy jelentős mértékben támaszkod­
hatnak a Balkánra is élelmezés, stb tekin­
tetében. A központi hatalmak ellenállása
igv _ bár nem lesz könnyű a helyzetük
__ mégis meg tud birkózni adott esetben
a velük szembenálló ellenfelek bármilyen 
hatalmas erejével is. Remélni kell azonban 
hogy eme az eshetőségre nem kerül sor.

Jugoszlávia nem kap kölcsönt 
Angliától ?

Belgrad, augusztus 1. (Rador.) A Ha­
vas jelenti: A lapok megállapítják, hogy 
a külföldi sajtóban olyan hírek terjedtek 
el, amelyek szerint Jugoszlávia kölcsönt 
kapott volna Angliától természetbeni for­
mában 3—4 millió fontsterling összeg ere­
jéig.

Ezek a hírek minden alapot nélkülöznek. 
Jólértesült körök szerint Jugoszlávia nem 
Mván sem tényleges, sem természetbeni 
kölcsönöket felvenni, amelyek külpolitiká­
ja megváltoztatását vonnák maguk után. 
Ezenkívül nem kíván és nem akar olyan 
árucserét elfogadni, amelynek egyenlegét 
nem biztosítanák jugoszláv árucikkek ál­
tal.

Egy lengyel lap gazdasági háborút 
javasol Németország ellen

Varsó, augusztus 1. (Rador.) Lord Bar­
ney, a lordok házának tagja, Lengyelor­
szág régi barátja Varsóba érkezett, ahol 
meleg fogadtatásra talált ipari körökben.

Beck külügyminiszter tegnap fogadta az 
•angol nagykövetet, akivel megbeszélést 
folytatott.

A Kurjer Polski című lengyel lap gaz­
dasági háborút követel Németország ellen. 
A különböző államoknak — írja a lap — 
fel kellene mondaniok gazdasági szerző­
déseiket Németországgal és minden gaz­
dasági kapcsolatot megszakítaniok az „el­
lenséggel".

Polgári mozgósítás 
Csehországban

Prága, augusztus 1. (Rador). A Havas 
jelenti: A csehországi önálló kormány kihir­
dette a polgári, mozgósítást a termés beta­
karítására. Egyelőre a termés betakarítá­
sában kötelesek résztvenni az összes munka­
táborok tagjai, a munkanélküliek, nyugdí­
jasok és a cseh hadsereg volt tagjai 1G—60 
év korhatárok között. A szolgálat ideje nem 
haladhatja meg a három hónapot.

- — ~ ——---------------------------—

Germ animálják 
a csehehet

Berlin, augusztus 1. A szudetavidék ger- 
manizálása erős iramban folyik. Hultschin 
kerületben 14.800 hektár földet elvettek a 
esetiektől és németeknek juttatták.

Elindult Moszkvába az angol 
katonai küldöttség

LONDON, augusztus 1. Moszkvába elindult az angol katonai küldöttség, mely 
ma érkezik Párizsba és csütörtökön kezdi meg tárgyalásait a francia katonán kö­
rökkel. Az angol és a francia katonai küldöttségek pénteken együtt indulnak útnak 
Moszkvába.

Berlini törvényszék halálra ítélt 
három danzigi politikai loglys

Háromszáz egyént szolgáltatott ki Berlinnek a szabadváros
Varsó, augusztus 1. A danzigi sajtó jelenti, 

hogy a szabadváros rendőrsége háromszáz 
egyént adott ki Berlinnek, akiket néhány 
nappal ezelőtt politikai vétségek miatt tar­
tóztattak le. A letartóztatottak közül hármat 
halálra ítéltek. Köztük van Otto Stiller dan­
zigi munkásvezér is. A lapok kiemelik, hogy 
nagy sérelem érte a szabadváros statútumát, 
midőn danzigi polgárokat berlini törvényszék

Ítélt el.
Danzig, augusztus 1, A „Danziger Vor­

posten'“ kifogásolja, hogy a 27 lengyel vám­
tiszt létszámát 100-ra emelték fel. Ez a lé­
pés — irja a lap — nemcsak szükségtelen, 
hanem ellentétben áll a párizsi egyezmény­
nyel. A lap közli azoknak névsorát, akiket 
katonai és gazdasági ténykedéssel vádolnak.

Llano tábornok fontos katonai kül­
detésben Rómába utazik

Gibrallár elvesztésének évfordulója a spanyol sajtóban
HOndaye, augusztus 1. Jól értesült körök 

szerint Queipo de Llano tábornokot az olaszon- j 
szági spanyol katonai küldöttség vezetőjévé \ 
nevezték ki. Llano tábornok a hét folyamán í 
utazik Rómába.

Madrid, augusztus 1. (Rador) Az „Arriba“ j 
című lap, a falanx hivatalos orgánuma irja |

Gibraltár elvesztésének 235-ik évfoduló.ja al­
kalmából: „Ez a veszteség állandó sérelmet 
jelent, amiért mi vagyunk felelősek, mert 
nem voltak megfelelő kormányaink. A.bban 
a pillanatban, amikor az összes spanyolok bi­
zalmukat Francoba helyezik, Spanyolország­
nak emlékeznie kelle erre a veszteségre.

Nyilas-vita a magyar képvlselőházbaa 
az állampolgársági törvényről
Fischer beliigymiaiszter & nyilasok ellen

\ Budapest, augusztus 1. A magyar képvi- 
í selőház keddi ülésén folytatta az állampol- 
í gársági törvényjavaslat vitáját. A törvény- 
í javaslat szerint megfosztható magyar ál- 
! lampolgárságától az, aki idegen állam kor­

mányától, vagy külföldi politikai vezetőktől 
tisztséget fogad el, a magyar kormány enge­
délye nélkül. A törvényjavaslat ugyanakkor 
kimondja, hogy állampolgársági ügyekben 
jogorvoslat kizárásával, egyedül a belügymi­
niszter dönthet.

A nyilas képviselők kifogásolták, hogy a 
törvényjavaslatban foglalt intézkedések a 
nemzeti szociálisták ellen is felhasználhatók. 
Ennek kapcsán élesen támadták Keresztes- 
Fischer belügyminisztert.

Keresztes-Fischer belügyminiszter válaszá­
ban leszögezte, hogy a belügyminiszter köte­
lessége elsősorban az állam rendje fölött őr­
ködni. Ezután a nyilasok padsorai felé for­
dulva, a következőket mondotta:

, —Hát nem önök hirdetik-e. hogy az állam

mindenek fölött áll? Ugyanakkor kifogásol- 
- ják a kormány diszkrécionális jogát ? önök 
I azonban az egész államéletet diszkrécionális 
. hatalomra akarják felépíteni. Ugyanakkor 

önök ruházatukat és elveiket olyan helyről 
kérték kölcsön, ahol ilyen kérdésekben egy- 

i általán nem skrupulozusok. Egyetlen állam 
. sem tűri, —■ folytatta a belügyminiszter — 
I hogy polgárai más állam érdekeivel álljanak 
: kapcsolatban.

I Hubay nyilas képviselő: Lengyelországban 
í német-ellenes magyar légiókat szerveznek.

Keresztes-Fischer belügyminiszter: Lehet, 
hogy hét rongyos gárdista, akik Lengyelor­
szágba menekültek, hasomő akciót folytat­
nak, de azt az állítást visszautasítom, mintha 
erről hivatalos magyar köröknek tudomásuk 
volna.

A Ház ezután általánosságban elfogadta a 
javaslatot, amelynek részletes tárgyalására 
holnap kerül sor.

Zsidó vagyonok el­
kobzása Danzigban

Varsó, augusztus 1. (Rador). A danzigi 
szenátus — jelenti a Havas — tegnap első- 
izben alkalmazta a zsidó vagyonok elkobzá­
sáról szőlő rendeletét és nyolc zsidó ellen 
járt ei ilyen értelemben. Négy közülük a 
szabadvároson kívül letelepedett lengyel zsi­
dó. Köztük van egy francia zsidó asszony is, 
akinek számos részvénye van egy danzigi 
nagyáruházban.

Súlyos ellenféléit az angol és japán 
álláspont között a kínai dollár

ügyében
Az angol-japán bizottság megegyezett a közös liencsini rendőri

ellenőrzés módozataiban

— Bergson gyémán tlakodalma, Nizzából 
jelentik: Bergson a világhírű filozófus és fe­
lesége most ünnepelte meg gyémántlakodal­
mát. Bergsonék a lengyel kolónia vendégei. 
A lengyel köztársasági ell ök táviratban fe­
jezte ki jókívánságait a Bergson-házaspár- 
hatvanadik házassági évfordulója alkalmából.

Tokió, augusztus 1. A Domej iroda közlé­
se szerint a kijelölt brit és japán szakbizott­
ságok a várakozás ellenére újra összeültek 
és közel három és félórás megbeszélés után 
megegyeztek a japán-angol rendőri együtt­
működés módozatait ületőleg. Japán politi­
kai körök ezt az újabb részietmegegyezést 

1 nem tartják ugyan jelentéktelennek, de meg­
jegyzik, hogy az ellentétek továbbra is fenn- 
állanak, mert London most még inkább ra- 
gaszkodik gazdasági elgondolásaihoz, mint 
valaha, mert Washington fellépése uj tápot

adott magatartásának.
Tokió, augusztus 1, A Japán és Anglia 

között Tiencsinben folyó pénzügyi tárgyalá­
sok nem vezettek pozitív eredményhez. To­
kióban a következő állásfoglalást szögezték 
le: Mivel a csunkingi kormány dollárját ki­
tiltották egész Eszak-Kina területéről, 
ugyanakkor azonban a tiencsini engedmé­
nyes területen továbbra is forgalomban van, 
Észak-Kinában mindaddig elképzelhetetlen a 
béke helyreállítása, amig ez az állapot tart

Másrészt az a tény, hogy a k nai do, tár

forgalomban van az angol engedményes terü­
leten, lehetővé teszi a csunkingi kormány üs 
ennek az angol etigeduuviyes területen lakó 
hívei közötti összeköttetést. Mivel az ango; 
engedményes területen, léve ezüst tartalék 
az északkinai kormányhoz tartozik, a japá 
nők követelik ennélfogva, hogy ezt az czUs 
töt adják át az északidnál kormánynak 
Ugyanakkor Japán visszautasítja azt a ja 
vaslatot, hogy a fentemlitett kérdéseket pénz. 
ügyi szakértők elé bocsássák.

Londonból érkező jelentések szerint japán 
.politikai körök azon a véleményen vannak, 
hogy Anglia ezekben a kérdésekben együtt 
akar működni Amerikával és kísérletet tesz 
arra, hogy egyre késleltesse a határozatho­
zatalt, mindaddig, amig a. washingtoni kor­
mány értesítését kézhez nem kapja. Japán 
azonban határozottan visszautasítja, hogy 
egy harmadik hatalom bármilyen formában 
is beleavatkozzék ügyeibe,

Japán politikai körök úgy vélik, nogy a 
konferenciát komoly veszély fenyegeti abban 
az esetben, hogy ba Anglia tovább folytatja 
a Japán ellen irányuló angol-amerikai együtt­
működést.

Sanghaj, augusztus 1. (Rador). Pek'ngi 
távirat szerint az angol cégek szolgálatában 
lévő összes kínaiak körlevelet kaptak az an­
golellenes bizottságtól, amely felszólítja 
őket arra, hogy lépjenek ki állásaikból. Né­
hány kínai tisztviselőt a rendőrségre rendel­
tek, ahol hasonló figyelmeztetésben részesí­
tették őket.

Tokió, augusztus 1. (Rador). A Domej 
ügynökség jelenti: A Nichi-Nichi cimü lap 
szerint az angol hatóságok megtagadták a 
halászati engedélyt több japánnak Szingapúr 
szomszédságában. A japán halászok évente 
több, mint 2 millió yen értékben halásztak 
azon a vidéken.

Rendkívüli minisztertanács Tokióban

Tokió, augusztus 1. Az angol-japán ke­
rékasztal gazdasági albizottság kedden foly­
tatta tanácskozását. A japán kormány ked­
den délelőtt rendkívüli minisztertanácsot 
tartott, amelyen Arita külügyminiszter is­
mertette azokat a körülményeket, amelyek 
az amerikai-japán kereskedelmi egyezmény 
felmondását megelőzte. A minisztertanács 
után Hiranuma báró japán miniszterelnök 
jelentéstétel végett a mikádóhoz sietett.

A francia sajtó 
és a román Dobrudzsa

Párizs, augusztus 1. (Rador). A Le Matin 
cimü lap Andre Rabache nevű tudósítójának 
tollából első oldalon cikke közöl „A román 
Dobrudzsa“ címmel. Bucurestiben — irja a 
lap — határozottan visszautasítják, hogy 
bármilyen probléma fennállana Dobrudzsa 
területén. A cikkíró rámutat arra, hogy 
ia dobrudzsai bolgár kisebbség számarány te­
kintetében a leggyengébben áll. Dodrudzsa 
területén a bolgárok sehol nem tudnak fel­
mutatni abszolút többséget. Dobrudzsa kér­
dése — folytatja a cikkíró — nem képezhet 
komoly problémát etnikai téren. Valószínű­
nek tűnik, hogy Szófia nemzetvédelmi, vagy 
pedig revánzs okokból feszegeti ezt a prob­
lémát. A románok azonban készen állanak 
arra, hogy minden rendelkezésükre álló mo­
rális és materiális erejükkel ellenálljanak 
egy olyan revizionista kampánynak, amelyet 
azok támogatnak, akiknek érdekükben áll, 
hogy megzavarják a ke'c’.earópai békét.

Három földműves 
a Prulba fulladt

Botosani, augusztus 1. A ripiceni cukor­
gyárral szemben fekvő Prut folyó melletti 
stamd közönségét tegnap reggel a folyó túl­
só partjáról jövő segélykiáltások verték fel- 
Cemesti községből jövet. több földmunkás 
kísérelte meg az átkelést a folyamon, hogy 
igy rövidítsék meg útjukat. Am a Moara Pi" 
sitii nevű hely közelében örvénybe kerültek 
és többen kétségbeesett harcot vívtak a víz­
zel. A strand közönsége közül többen siettek 
segítségükre és sikerült is megmenteni hét 
embert. Hárman azonban megfulladtak, kö­
zöttük két 17 éves fiú és egy 18 éves leány.
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